

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

ANO LXVII.—NÚM. 21.186.

Madrid.—Domingo 13 de Febrero de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

EL ACORAZADO "SUFFREN,, A PIQUE

LUCHAS VIOLENTAS EN FRANCIA

LAS CONSECUENCIAS DEL VIAJE DE BRIAND

SUR Y NORTE

Ha reanunciado la batalla en el frente oriental. Los rusos han atacado de nuevo en dos direcciones. Saliendo de Tarnopol, han intentado dirigirse sobre Jezierna. Casi al mismo tiempo, a 85 kilómetros más al Sur, se han apoderado de la pequeña ciudad de Uscieczko y han pasado a la margen Sur del Dniester. A primeros de año tomaron igualmente esta población galiziana, pero luego tuvieron que evacuarla. Ahora parece que su éxito es más serio, porque han cruzado el ancho río, sin duda por las proximidades de Michalcz. Verosímilmente, quieren amenazar con ese movimiento el nudo de comunicaciones que es Horodenka. De fijo, los austroalemanes acudirán a parar el golpe con sus reservas estratégicas de Kolomea.

Se habla de un plan alemán, que necesitará para ser desarrollado de la intervención de la escuadra. Consistiría en un ataque a fondo de Hindenburg sobre la barrera del Duna y en una operación contra las defensas del golfo de Riga. Para que ésta terminara victoriosamente, deberían ir al Báltico muchas unidades de las que están ancladas en los estuarios del Wesser y del Elba. En los círculos militares de Petrogrado se cree en la posibilidad de que el mando supremo alemán dé su aprobación a esa empresa formidable.

No es muy difícil penetrar en el golfo de Riga. Sólo guardan éste algunos buques viejos y varias flotillas de fuerzas sutiles. Ya se vio cuando el suceso de Pernau. La escuadra teutona entró sin demasiadas pérdidas. Sólo tropezó con verdaderos obstáculos en el momento de desembarcar tropas destinadas a batirse en tierra. ¿Habrá comprendido los generales rusos lo que aquel amago significaba? Si lo han comprendido, tendrán muy fortificadas y guarnecidas las costas del golfo, en la zona que dominan.

No es probable que la escuadra rusa salga al mar libre, así que se presente a la vista de Osel ó de Dago, la flota alemana. Es demasiado inferior para arriesgarse a una batalla. Seguirá en Cronstadt, guardando el camino de Petrogrado, y sólo movilizará, además de los submarinos ingleses, que esperan el deshielo, sus navíos de mucho andar y poco tonelaje.

Se afirma que el Príncipe Enrique de Prusia organiza la campaña báltica, y que ha llegado a Kiel, donde reina febril actividad. Los críticos militares ingleses estudian con detenimiento el problema marítimo germano-ruso. Y piden que sea aumentado el número de submarinos ingleses enviados en auxilio de los moscovitas.

La acción de los aliados

Un discurso de Salandra. ROMA, 12. Monsieur Briand visitó esta mañana el Panteón y depositó coronas en las sepulturas reales; luego, a las trece, asistió a un almuerzo ofrecido por el Presidente del Consejo italiano, y al que asistieron igualmente todos los representantes aliados presentes en Roma.

El Sr. Salandra refirió el esfuerzo largo y tenaz realizado por el pueblo en armas, guiado por el Soberano, queriendo conquistar para la patria sus fronteras naturales y necesarias, tanto sobre los Alpes como sobre el mar.

Contestando á un brindis. ROMA, 12. Monsieur Briand, contestando al brindis de Salandra, dijo que Italia es digna de sus grandes antepasados que vivieron en todos los territorios de Italia, tanto en los que dominan los montes como en los que son bordeados por el mar.

«La victoria nacerá—agregó—de la continuación de nuestros esfuerzos comunes, unidos y solidarios. En un solo frente, enfrente del enemigo, los aliados proseguirán la lucha sin merced para asegurar el libre destino del espíritu humano.»

Próxima gran conferencia. ROMA, 12. La Agencia Stefani publica un comunicado oficial así concebido:

«En la reunión que tuvo lugar esta mañana, en la consulta entre los miembros del Gobierno francés MM. Briand, Bourgeois y Barrere y los ministros italianos Sres. Salandra y Sonnino, se vino a un acuerdo sobre la necesidad de coordinar más estrechamente los esfuerzos de los aliados, a fin de asegurar mejor la perfecta unidad de acción, que ya fue reconocida por otros Gobiernos de los aliados, y se acordó también celebrar una reunión con este objeto en París a la mayor brevedad.

A esta conferencia asistirán igualmente los representantes políticos y delegados militares. Los trabajos para esta conferencia se van a preparar en una reunión precedente de los Estados Mayores.»

Al Cuartel general. ROMA, 12. MM. Briand, Bourgeois y Barrere, aclamados, partieron a las siete y treinta para el Cuartel general.

Juicios de la Prensa italiana. ROMA, 12. Los periódicos comentan extensamente los resultados que ha de producir la acción militar combinada de los aliados.

La «Idea Nazionale», periódico nacionalista, escribe lo siguiente:

«Con sus sacrificios, sus desencantos y sus angustias, Europa ha pagado hasta hoy su larga degeneración política y moral. Ahora la crisis ha debido terminar.

La Europa antigermana, la Europa de la cultura latina, celebra a estas horas en Roma, su madre, su sueño espiritual y guerrero. El alma con la que los aliados saludaron a monsieur Briand a su partida, el alma con la cual Italia le saluda a su llegada, significan precisamente esto: que según la ley eterna de Roma, la Europa latina ha sabido vencerse a sí misma, primeramente, para ser digna así de vencer al mundo.»

«La Tribuna» dice: «Damos la bienvenida al jefe del Gobierno francés porque deducimos de su visita, con auspicios ciertos, que desde ahora la acción diplomática y guerrera contra el enemigo común, responderá completamente a la unidad deseada, sin dejar, sin embargo, de responder a las exigencias de los intereses particulares, dentro de una perfecta armonía.»

El periódico ministerial «Giornale d'Italia» se expresa así: «En el saludo de Italia, mensajero de la fraternidad latina renovada, hay algo más profundo y más esencial que la cortesía afectuosa. Va en él toda el alma de nuestro pueblo, que encuentra en el camino de sus destinos el compañero más digno y más noble.

Si los enemigos del Cuádruple Acuerdo cuentan con disonancias posibles, se engañan radical y absolutamente. Es general hablar de desconfianzas hacia Inglaterra, por el asunto de los flotes marítimos, y mostrar a Rumania una Italia fatigada de la guerra. La verdad exacta es que Italia está firmemente decidida a proseguir la lucha hasta la derrota completa, no sólo de su enemigo secular, contra el que ha entablado un combate supremo, sino del bloque en el que toma parte Austria.

Hemos colocado nuestra firma en el pacto de Londres, y sabremos hacer honor a esa firma.

Llenos de fe en la victoria del Cuádruple Acuerdo, enviamos al ilustre jefe del Gobierno francés, que representará todos los sentimientos, todas las esperanzas, todos los latidos de Francia, la cordial bienvenida del pueblo italiano, en la hora en que las dos grandes naciones latinas confirman su confianza inalterable en los valerosos ejércitos encargados de mantener sus respectivas grandezas.»

Acuerdo completo.

ROMA, 12. Según informes autorizados, en la extensa conferencia celebrada esta mañana por los Sres. Salandra, Sonnino, Briand y Bourgeois, fué ultimado y concretado el acuerdo completo a que se había llegado en las entrevistas de ayer y anteaer, acerca de la unidad de acción de Italia y sus aliados.

A consecuencia de este acuerdo, los aliados emprenderán una ofensiva simultánea en sus frentes respectivos, con objeto de impedir que el enemigo pueda continuar aprovechándose de maniobras sucesivamente en un frente u otro y transportar a ellos grandes efectivos por su vasta red de ferrocarriles.

En Canadá

Los alistamientos. OTTAWA, 12. El ministro de la Milicia anuncia que los alistamientos en el Canadá para el servicio de Ultramar se elevaron en el mes de enero a unos mil hombres diarios. El total de alistamientos hasta hoy es de 240.000 hombres.

Buque cañoneado

Quería huir. RIO JANEIRO, 12. El vapor alemán *Asunció*, detenido en Port Belén, intentó evadirse, y los buques *República* y *Teffe* cañonearon al fugitivo, obligándole a regresar al puerto.

En Occidente

Comunicado francés. PARIS, 12. Parte oficial de las 23: «En Bélgica, después de una preparación de artillería bastante violenta, los alemanes han intentado varias veces franquear el canal del Iser, a la altura de Steenstraete y Het-sas.

Ante el fuego combinado de nuestra artillería y de nuestras ametralladoras, los intentos han fracasado. En la Champagne, la actividad de la artillería ha sido muy viva en las regiones de la altura de Mesnil y de Navarin.

Después de un bombardeo de varias horas, el enemigo pudo penetrar en un pequeño sa-

liente de nuestra línea, entre la carretera de Navarin y la de Saint Souplet.

En el Nordeste de la altura de Mesnil, los alemanes han intentado, mediante un nuevo contraataque, echarnos de los elementos de trinchera ocupados por nosotros ayer.

Han sido rechazados y hemos continuado avanzando con granadas en el Este de esos elementos y hemos hecho algunos prisioneros.

En el Argona, cerca del Four de París, hemos hecho estallar una contramina que ha estropeado los trabajos de una mina adversaria.

En los Vosgos, en el Norte de Wissembach, Este de Saint Dié, un ataque de la infantería enemiga, acogido por nuestro fuego, no pudo llegar a nuestra primera línea.»

Los italianos

Nota oficiosa.

ROMA, 12. Desde hace algún tiempo el mando supremo austriaco, emocionado quizás por la actividad que aun en pleno invierno manifiestan nuestras tropas a lo largo de todo el frente, descarga con palabras, no pudiendo hacerlo con hechos, su rencor contra nuestro ejército, desmintiendo cotidianamente algunas de las afirmaciones contenidas en los boletines del mando supremo de Italia.

Sin embargo, el mando austriaco, prudentemente, no hace esto directamente, sino por el medio híbrido de la institución llamada Cuartel de Prensa austriaca, evidentemente con el fin de no asumir las responsabilidades.

Como oposición a esta campaña, el mando supremo italiano cree oportuno declarar de una vez para siempre que desecha descender a ocuparse de maniobras por medio de las cuales se trata de denigrar nuestro ejército, no pudiéndole dañar de otra manera cuando todo el mundo conoce que las informaciones contenidas en los boletines del mando italiano están cuidadosamente revisadas, y, por tanto, no admiten mentis ni amonoriamientos.

Comunicado oficial.

ROMA, 12. (Oficial.) La actividad de nuestra Infantería condujo a algunos encuentros cerca de Madonna di Monte Albano, Norte de Mori y en Potrich, que nos fueron favorables.

En el valle de Terragnolo cogimos algunos prisioneros. Nuestra artillería dispersó los trabajadores enemigos en las cercanías de Rovireto y en la zona del Somma alto, al Sudeste de Folgarida. También disparó sobre columnas de tropas e impedimentos que marchaban por los caminos de herradura del río Volaja y del torrente Kronhof (Gail).

En el frente del Isonzo ningún acontecimiento importante.

En los Balkanes

En la frontera griega.

SALONICA, 12. Las fuerzas búlgaras y alemanas escalonadas a lo largo de la frontera, desde Monastir hasta la Tracia búlgara, se elevan actualmente a 300.000 hombres próximamente.

Su disposición es la siguiente: 20.000 alemanes y algunos regimientos búlgaros en Monastir.

En la región de Guevgheli, los búlgaros son 180.000 hombres, a los cuales se han juntado en estos últimos días 1.200 húsares.

8.000 alemanes han llegado a Strumitza.

La 7.ª división búlgara ha sido enviada al Oeste de Guevgheli.

Los alemanes trabajan activamente para arreglar la vía férrea del Vardar. La mayor parte del trabajo ha quedado terminado. Los trenes marchan desde Veles a la estación de Strumitza.

Los alemanes han transportado a Lukova cinco piezas de artillería pesada, que cuentan llevar hasta la frontera.

Palabras del Kaiser.

BUCAREST, 12. Todos los periódicos rumanos independientes reproducen las declaraciones significativas que, según informes de origen serbio, ha hecho el Emperador Guillermo al Zar Fernando y a Radoslavoff, primer ministro búlgaro, en presencia de numerosas notabilidades políticas y militares búlgaras, en el curso del banquete que se celebró en Nish. «Si Rumania—dijo el Emperador—no ve lo que ha sufrido Bélgica es porque está lejos; pero creo que habrá visto lo que ha sufrido Serbia, que está a su lado. Si esta lección no es suficiente, nosotros, los alemanes, los búlgaros y los turcos, tenemos un ejército bastante fuerte para franquear el Danubio. He oído decir que no hay más que 70 kilómetros desde el Danubio a Bucarest.»

La acción contra Salónica.

GINEBRA, 12. El corresponsal en Viena del periódico *As Est* dice que tiene informes a propósito de Salónica. Las causas del retraso en la acción contra los aliados son de naturaleza política y militar.

En lo referente a lo militar, no puede haber manifestación alguna. Respecto al lado político, era importante esperar que en Grecia la opinión estuviese madura y que los griegos se acostumbraresen al pensamiento de que los soldados búlgaros puedan hacer su aparición

en territorio helénico, sin que los griegos considerasen esto como una acción contra ellos.

Noticia desmentida.

ATENAS, 12. Varios periódicos han dicho diferentes veces que la Legación de Italia había pedido del Gobierno griego autorización para transportar a Corfú las tropas pertenecientes al Cuerpo expedicionario de Valona.

La Legación de Italia ha declarado esta noticia inexacta, pues no ha pensado esta nación evacuar Valona.

Cómo se salvó el ejército serbio.

PARIS, 12. Los periódicos publican la siguiente nota de carácter oficiosa, sobre la evacuación del ejército serbio:

«A propósito de la evacuación del ejército serbio de Albania, donde estaba amenazado de ser envuelto, se estudiaron varias soluciones. Se propusieron sucesivamente Salónica, Córcega y Túnez.

Un primer contingente de 6.000 hombres, elegidos entre los más deprimidos físicamente, fué enviado sin demora a Bizerta.

Al fin se eligió la isla de Corfú, cerca de la costa de Albania. Esta ofrecía la ventaja de no expatriar a los soldados serbios y tenerlos dispuestos cerca del teatro de las operaciones.

El 18 de diciembre fué el día en que el Consejo de ministros francés propuso el embarque del ejército serbio en San Juan de Medua.

El almirante Lacaze, ministro de Marina, telegrafió en seguida en este sentido instrucciones al agregado naval de la Embajada francesa en Roma para que se pusiera de acuerdo con el Gobierno italiano.

El 8 de enero estaban ya acordadas las condiciones del embarque. Debía efectuarse, a la vez, en San Juan de Medua y en Durazzo. No se trataba sólo de trasladar hombres, sino también material de guerra y ganado.

Realizados los primeros preparativos, se convino en que fueran embarcados en San Juan de Medua 4.000 oficiales, 88.000 hombres, 16.000 caballos y 6.000 cabezas de ganado vacuno, y en Durazzo 2.300 oficiales, 37.000 hombres, 16.500 caballos y 970 cabezas de ganado vacuno. Algunas de estas cifras pueden dar idea de la enormidad de la empresa realizada.

En la noche del 11 al 12 de enero, un batallón de cazadores alpinos desembarcaba en Corfú, para preparar la instalación de los soldados serbios.

El primer contingente de tropas serbias llegó a Corfú el 15 de enero. La evacuación continuó desde entonces sin tregua, a razón de 2.000 ó 3.000 hombres cada día; después se elevó esta cifra diaria a 5.000, después a 7.000, y por último a 10.000 y 12.000 cada día. Los últimos transportes han debido llegar anteaer. El total de los efectivos salvados ha debido llegar a 134.000 soldados y 35.000 cabezas de ganado caballar y vacuno.

En estos últimos días se ha establecido otro lugar de embarque en Valona. Los serbios son trasladados a pie, viniendo de Scutari por Durazzo. De este modo han recorrido 40 kilómetros por carretera y 200 por senderos. Además, han llegado por este camino 10.000 cabezas de ganado.

Tal es la admirable empresa que acaba de realizarse en las costas de Albania, con la ayuda de Italia y de Inglaterra, que nos han prestado un concurso precioso; pero, sobre todo, gracias a la voluntad y a la energía de Francia.»

Avance francés.

PARIS, 12. De Salónica telegrafían lo siguiente:

«Hoy (día 10) las tropas francesas han atravesado el Vardar y se instalaron en la orilla derecha del río, en la región de Yenitse-Vardar y Verria (importante estación de la vía férrea Monastir-Salónica).

Los consules de Grecia y de Rumania en Monastir han llegado a Florina, donde permanecerán en espera de instrucciones.

Esta mañana han llegado a Salónica cuatro soldados rusos hechos prisioneros por los alemanes, a los cuales se les habla obligado a trabajar en el ferrocarril.

Cerca de Ichtip pudieron huir. Han dado interesantes informes acerca de los movimientos de tropas alemanas, confirmando que los búlgaros se encuentran profundamente deprimidos y desalentados.»

Los rusos

Las últimas operaciones.

PARIS, 12. El corresponsal de «Le Temps» en Petrogrado comunica lo siguiente: «Señálase un fuego de artillería bastante intenso, desde hace unos ocho días, en muchos puntos del frente del Dvina, desde Jacobstadt hasta Uxkull, principalmente en este último río. Los automóviles blindados rusos toman parte activamente.

Se ha visto que el enemigo había bombardeado la estación de Dikino, que se encuentra 10 kilómetros al Este de Ilousk.

Este bombardeo se ha efectuado con piezas pesadas. «El Invalído Ruso» explica la animación de la artillería alemana por el deseo del enemi-

go de conservar la iniciativa de las operaciones y de enmascarar los trabajos de fortificación, que quiere tener terminados antes de la primavera.

El hecho importante del día es la ocupación de Ouzieschko por los moscovitas, después de una lucha de cuatro días, y a pesar de los refuerzos enviados por sus adversarios.

Las autoridades militares hacen notar la importancia estratégica de este éxito, puesto que Ouzieschko, cabeza del puente en el Dniester, constituía el punto de unión entre el grupo austroalemán del general Bothmer, que opera en la orilla izquierda del río, al Norte de Ouzieschko, y el grupo del general Pflanzler, desplegado en la orilla derecha, entre el Dniester y el Pruth.

Con su llegada a la orilla derecha del río, los rusos han roto el contacto entre sus dos ejércitos enemigos, y los alemanes, temiendo por su ala derecha, que toca en la frontera rumana, han dejado al segundo ejército austriaco, mandado por Boehm-Ermoli, del lado del grupo de Pflanzler, destacándole del grupo Bothmer, con el que operaba hasta ahora.

Esta nueva dislocación prueba que Berlín se da cuenta del efecto moral que han producido en Rumania los éxitos rusos, produciendo resultados psicológicos inesperados.

Se subraya por eso mismo la importancia política de la ocupación de Ouzieschko, que no es inferior a la importancia estratégica.»

El general Roussky.

LONDRES, 12. Comunican de Petrogrado al «Morning Post» que el general Roussky, restablecido ya, ha abandonado el Cáucaso y volverá, en la segunda quincena de febrero, al frente occidental, donde probablemente tomará el mando de las tropas que operan en el sector de Riga.

La guerra en Africa

La acción belga.

LONDRES, 12. Una nota, comunicada a los periódicos de Londres, dice que la brevedad de los telegramas publicados por la Prensa de los aliados, hace poco conocido el esfuerzo belga en Africa.

En el Camerón, por donde el Congo belga puede ser invadido de un momento a otro, se pide a los belgas su cooperación en las operaciones. Los cañoneros belgas recorren el Sangha y el Uboghi, y en el transcurso de dos acciones defensivas han bombardeado de flanco las trincheras alemanas.

Un destacamento de 300 belgas, con artillería, tuvo en muchas tentativas, en combinación con las tropas francesas e inglesas, algunas escaramuzas, y realizó otras operaciones.

Por último, se dice que tres columnas, una del Congo belga, otra del Congo francés, y la tercera de la Nigeria británica, se han concentrado en la antigua capital alemana del Camerón, donde ondean los pabellones de las tres naciones aliadas.

En el Este africano alemán, los belgas defienden una frontera de más de 500 millas, que se extiende al Sur del Tanganyika y al Norte del lago Kivu.

Los alemanes, muy bien preparados y equipados, provistos de vapores y de ametralladoras, atacaron en algunos puntos a los belgas, que los rechazaron, causándoles grandes pérdidas.

Diez acciones, que se han librado entre belgas y alemanes, han tenido el mismo resultado para los segundos, y en estos días importantes contingentes belgas invaden la colonia alemana del Este africano y están cerca de los alemanes.

Al Sur del lago Tanganyika, un vapor belga ha cooperado con barcos británicos a la captura del vapor alemán *Kingoni*, el cual, sumado ahora a los barcos belgas e ingleses, recorren el lago, del cual son los aliados, dueños casi absolutos.

La guerra en el aire

El raid de hidroaviones.

LONDRES, 12. El ministerio de la Guerra ha dado los siguientes detalles acerca del raid de los hidroaviones alemanes sobre la costa inglesa:

«El primer aparato parece haber elegido como objetivo un tranvía lleno de mujeres y niños. La primera bomba cayó detrás del vehículo e hizo explosión sin causar daños.

El conductor paró inmediatamente y los viajeros se apearon. No hubo el menor pánico, aun cuando se vió al aparato evolucionando a una gran altura. Tres bombas más cayeron en un terreno próximo.

El segundo hidroavión atacó una gran escuela de niñas. Una bomba atravesó el techo e hizo explosión en el primer piso, causando únicamente algunos desperfectos materiales. Una parte del techo se desplomó sobre una habitación en que estaba la clase de las más pequeñas.

Una niña sufrió una ligera herida en un pie y una de las maestras resultó también herida levemente.

Tres bombas más cayeron en el patio de la escuela y sólo dos hicieron explosión, sin causar desperfectos.

Dos bombas más fueron arrojadas en la parte exterior de la ciudad, y sólo produjeron daños materiales insignificantes. Una mujer resultó herida en la mejilla.

Unos minutos después de haber sido vistos los hidroaviones alemanes, muchos aeroplanos salieron en su persecución; pero no pudieron alcanzarlos por haber huido rápidamente.

La pérdida del «L-19».

AMSTERDAM, 12. El *Hamburger Nachrichten* publica un artículo de una violencia extrema, atacando a Holanda y haciéndola responsable de la pérdida del dirigible alemán L. 19.

El diario de Hamburgo espera que el Gobierno de Berlín pedirá explicaciones al Gobierno holandés y que reclamará las compensaciones necesarias.

Recompensas.

GINEBRA, 12. Según un telegrama de Berlín, el Kaiser ha concedido la condecoración «Por el mérito» al comandante de la escuadrilla de zeppelins que realizó el *raid* sobre Inglaterra el 31 de enero último.

Los otros oficiales y los tripulantes han recibido la Cruz de Hierro de primera ó de segunda clase.

Los torpedos aéreos.

LONDRES, 12. Telegrafía de Copenhague a *The Daily Mail* que los zeppelins que realizaron el último *raid* sobre Inglaterra estaban todos provistos de un aparato lanzatorpedos, con arreglo a un sistema muy parecido al de los tubos de los buques de guerra.

El alcance de esos torpedos aéreos, según se dice, es de unos sesis kilómetros.

Los aviadores prisioneros.

ZURICH, 12. El *Berliner Tageblatt* propone que se ponga en libertad al aviador francés Gilbert y a otro alemán de igual graduación y expone la idea de que ese intercambio de aviadores prisioneros se prosiga.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

En Kut-el-Amara.

LONDRES, 12. (Estación del Almirantazgo británico.) A las cinco de la tarde.

Un comunicado turco dice que se han librado dos violentas batallas con las fuerzas del general Aylmer, en la orilla derecha del Tigris, y que no ha cambiado la situación cerca de Kut-el-Amara.

Los internados del Camerón.

Los soldados alemanes del Camerón que se han internado pasan de 2.600, e incluyendo a sus familias, llegarán a unos 4.000.

Parte del general Haig.

El general sir Douglas Haig telegrafía que sus tropas hicieron estallar dos minas al Norte de Carnop y otra al Sur del foso 8.

El enemigo hizo saltar una mina al Sudoeste del reducto de Hohenzollern, pero no produjo bajas.

La artillería enemiga ha demostrado actividad al Norte de Albert, en Loos y en Ipres. El enemigo bombardeó Armentieres y Lleverdinghe.

En el mar Negro.

Reuter. Petrogrado. En el mar Negro, los torpederos rusos continúan bombardeando la costa turca.

La campaña de Bulgaria.

Reuter. Amsterdam. El ministro de la Guerra búlgaro ha declarado en una entrevista que Bulgaria combate únicamente por cuenta propia, y que tan pronto termine la campaña de Salónica, habrá cesado la guerra para Bulgaria.

La campaña del África central.

M. Renkin, en un banquete celebrado en honor suyo, pronunció un discurso muy notable, en el que achacó toda la responsabilidad de las hostilidades del África central a Alemania, que ha soñado con crearse un vasto Imperio colonial transafricano a expensas de Bélgica. Hoy día este sueño se ha desvanecido y las fuerzas de los aliados acampan en los territorios alemanes.

Discurso de Bonar Law.

M. Bonar Law, que presidía el banquete,

rindió un tributo a los heroicos belgas, y declaró que no se terminará la guerra hasta vengar los agravios hechos a Bélgica.

En Rusia y Persia.

CARNARVON, 12. Frente oriental. PENTROGRADO. Continúan los duelos de artillería en la región de Riga. En varios puntos la artillería rusa ha destruido las obras enemigas.

En el frente del Cáucaso continúa el avance ruso, y los intentos del enemigo para tomar la ofensiva han fracasado.

PERSIA. Al Sur de Hamadan importantes fuerzas enemigas que intentaban tomar posiciones cerca de la ciudad de Mehovend han sido derrotadas.

De Salónica.

Telegrafía de Salónica que las tropas francesas han cruzado el Vardar en Topohin, y han avanzado en dos columnas, una hacia Varnia y otra hacia Janitza.

El coronel del *Journal* asegura que este movimiento ha puesto a los aliados en posesión de fuertes posiciones naturales, que podían haber servido al enemigo para instalar artillería pesada.

El mismo corresponsal anuncia que los alemanes están preparando un *raid* aéreo sobre Salónica «en colosal escala». Además de tres zeppelins, han sido concentrados en Monastir 20 aeroplanos, con gran cantidad de explosivos.

Un donativo.

El gaekvar de Baroda ha ofrecido dar todos los meses 800 libras para los gastos de la guerra hasta que se haga la paz.

Buque capturado.

El departamento de Justicia declaró oficialmente la captura del *Treibsch Lincoln*, que, según propia confesión, conducía espías a bordo.

Lo del «Appam».

Telegrafía de Washington que todavía no se ha decidido la disposición definitiva sobre el *Appam*.

La actitud de Rumania.

Telegrafía de Bucarest a un periódico germanófilo de Zurich que los preparativos militares de Rumania producen ansiedad en los periódicos de los Imperios centrales, que no dudan ya de que Rumania se inclina hacia la Entente.

De Almirantazgo a Almirantazgo.

El Almirantazgo alemán anuncia que unos torpederos alemanes encontraron en Doggerbank varios cruceros británicos, que huyeron en el acto, y que uno de ellos se hundió.

El Almirantazgo británico dice, refiriéndose a esto, que los llamados cruceros eran cuatro barcos dragaminas, y que todos volvieron indemnes.

Un discurso.

Mister Herbert Samuel, en el banquete celebrado en Londres en honor de los periodistas franceses, dijo:

«El pueblo inglés está resuelto a continuar la guerra hasta obtener el triunfo final. Nunca han estado tan de acuerdo el Gobierno y la nación. Nuestros aliados pueden estar seguros de que la confianza que han depositado en la Gran Bretaña tiene un fundamento tan sólido como una roca. No encontraréis jamás en la política británica ningún motivo egoísta, ni tampoco segunda intención.»

De Francia

Los ministros franceses en el Capitolio.

PARIS, 12. (Torre Eiffel.) A las tres y treinta de la tarde.

El Príncipe Colonna, alcalde de Roma, ha recibido en el Capitolio a los ministros franceses. Ha manifestado que tiene gran confianza en que la perfecta armonía que reina entre Francia e Italia continuará después de la inevitable victoria. M. Briand ha afirmado esta misma fe en la unión y la victoria.

Recepción.

Por la tarde M. Briand recibió al embajador de Francia y al jefe y los miembros del Gobierno italiano. En el brindis que pronunció se felicitó de que los Gobiernos de ambos países pudieran cambiar impresiones y combinar decisiones para reunir sus esfuerzos en todos los terrenos y hacer que éstos sean eficaces.

M. Salandra insistió en su contestación sobre la unidad indispensable en la acción de los aliados.

Después de conferenciar con el ministro de la Guerra, M. Albert Thomas, habló, durante más de una hora, con el general Dall'Olio, subsecretario de Municiones.

Manifestación.

Por la noche, una multitud imponente acudió en manifestación ante la Embajada, acclamando a Francia y la guerra.

La ofensiva rusa.

La infantería rusa está muy activa en el frente de Volhinia y en Galitzia oriental.

Grandes destacamentos han atacado las líneas austriacas en la región de Ternopol. En la frontera de Besarabia hay violentos combates.

Representación de la Duma.

Los miembros de la Duma que deben visitar a Inglaterra han sido invitados por el Gobierno, el Senado y la Cámara de Diputados para que vayan a Francia.

Alemania y los Estados Unidos.

Con motivo de las diferencias existentes con América, la Prensa alemana parece alzar la voz, y declara que «si los Estados Unidos quieren una ruptura, Alemania no puede hacer nada más para evitarla».

«Aceptaremos la idea de una ruptura—dice la *Kölnische Volkszeitung*—precisamente en el momento en que América se muestra más conciliadora.»

A orillas del Vardar.

El general Sarrail ha hecho ocupar la orilla derecha del Vardar en una extensión de diez kilómetros, para asegurar a Salónica contra un ataque que venga de Monastir.

Turquía y el Líbano.

Turquía ha suprimido la autonomía del Líbano y lo ha colocado bajo la autoridad del valí de Beyrouth.

La producción agrícola alemana.

El *Vorwärts* se inquieta por el estado de la agricultura en Alemania y hace esta precisa confesión:

«Ya nadie cree en las gigantescas promesas de Oriente. Es preciso, pues, activar nuestra producción agrícola.»

El viaje de Briand.

PARIS, 13 de febrero, a las diez de la mañana.

ITALIA. La Prensa italiana admira la sobriedad de los brindis pronunciados ayer en el Consulado francés.

Durante la entusiasta manifestación, monseñor Briand tuvo que acomodarse al balcón con M. Bourgeois M. Thomas y M. Barriere.

Pronunció un vibrante discurso en voz muy fuerte, para dar las gracias a la multitud por una acogida que sobrepaja todo lo que pueda expresarse, y saludó a los soldados de las naciones que luchan y que han muerto por la libertad del Mundo.

La mucherumbre contestó con un grito formidable de «Viva Francia», e hizo una larga ovación a M. Briand.

Esta mañana visitó M. Briand el hospital organizado por M. Barriere en el Instituto de Hermanas de Nancy; después fué al panteón, donde hizo depositar dos coronas con las cintas de los colores nacionales franceses sobre las tumbas de los Reyes Victor Manuel y Humberto.

El armamento de los buques mercantes.

ALEMANIA. El memorándum a los Estados Unidos anunciando el ataque a todos los barcos mercantes aliados tendrá por consecuencia, según dice la Prensa de Londres, el armamento de todos los buques.

La Prensa alemana aprueba ruidosamente el memorándum y reclama se reanude inmediatamente la lucha submarina contra los navios mercantes.

Detención.

SERBIA. El brogman del Consulado de Italia en Monastir, súbdito rumano, ha sido detenido y encarcelado.

No desmoviliza.

GRECIA. El ministro de la Guerra declara que es imposible desmovilizar ni siquiera una sola quinta. Las Potencias de la Entente se desinteresan de esta cuestión.

De Alemania

Acorazado francés a pique.

NORDEICH, 12. Berlín. El 8 del corriente un submarino alemán hundió en las costas de Siria el acorazado francés *Suffren*, que se hundió en dos minutos. La tripulación, formada por más de 800 hombres, no pudo ser salvada.

Comunicado oficial.

Cuartel general alemán.—Después de violento fuego en la mayor parte de nuestro frente de la Champagne, los franceses atacaron durante la noche la granja Maison de Champagne, al Noroeste de Massiges; penetraron en nuestras posiciones en una extensión de 200 metros escasos.

En las alturas de Combrès ocupamos el borde del hoyo causado por una mina, que hicieron estallar los franceses delante de nuestras trincheras.

Teatro oriental de la guerra.—En diversos puntos del frente fueron rechazados los ataques de patrullas y pequeñas divisiones rusas.

Los mercantes armados.

AMSTERDAM. Los periódicos holandeses manifiestan su opinión favorable a la nota alemana referente al ataque de los submarinos contra los buques mercantes armados. El periódico de La Haya *Veterlan* dice:

«Alemania tiene razón para tratar los buques mercantes enemigos armados como barcos de guerra. Así quedó estipulado en la segunda Conferencia de la Paz lo que se refiere al empleo de buques mercantes como barcos de guerra.»

Rumores desmentidos.

LONDRES. El embajador de Bélgica comunica que son totalmente infundados los rumores de que recientemente Alemania haya hecho proposiciones de paz a Bélgica.

*

Nota. El *Suffren* era un acorazado de 12.700 toneladas. Fue botado en 1899, y montaba cuatro cañones de 30,5, diez de 16,4, ocho de 10, veintidós de 4,7 y dos tubos lanzatorpedos. Tenía un andar de 18 millas.

Los fletes.

NAUEN, 13, 10 mañana. La Prensa italiana comenta la escasez de carbón y el problema de los transportes, señalando que Inglaterra resuelve muy lentamente esta última cuestión, pues hasta ahora no ha empezado el Comité a estudiar el asunto, y, por consiguiente, hay todavía largo camino hasta llegar a la solución.

Según el *Giornale d'Italia*, 600 familias de Sicilia están sin recursos por haberse paralizado la explotación de tres minas de azufre. La causa del paro es el elevado precio de los carbones y la falta de explosivos.

Un artículo de «Avanti».

En un artículo titulado «Drama ó comedia» trata el «Avanti» la situación interna de Italia, exponiendo que los radicales piden renovación parcial del Ministerio, y subrayando que la unidad del Ministerio alcanza también en la responsabilidad. Giolitti prestará a Salandra la ayuda que éste solicita de él; el grupo Giolitti ayudará al Gabinete con un voto de confianza. El citado periódico añade que los nacionalistas y radicales han amenazado a Salandra que promoverán, lo mismo que en mayo, tumultos en las calles, y aconseja éste no se deje imponer por las amenazas de individuos pagados, pues el pueblo no está con ellos.

Aviador que deserta.

El «*Hurgader Zeitung*», de Suiza, informa que el aviador italiano Barbati, que recientemente aterrizó en suelo suizo, es realmente un desertor, siendo el primero en la historia de haberse escapado con un aeroplano, estableciendo un nuevo «record».

No es cierto.

La estación radiotelegráfica de Lyon comunica de nuevo, según *La Voix Belge*, que el padre Henuse, comisionado especialmente del Gobierno belga cerca de la Santa Sede, recibió la declaración del Papa de que la Silla Apostólica pide la completa devolución de Bélgica con sus colonias, así como indemnización e intereses por los edificios destruidos y una contribución, como primera condición de paz. En realidad, *L'Osservatore Romano*, en un

artículo publicado el día 1.º del actual, declara con estas palabras—«*Vetito nuovo mano-bra contra la Santa Sede*—como falsas estas afirmaciones, habiendo demostrado que esta noticia, igual que otras de la misma índole, sólo tienen por objeto comprometer a la Silla Apostólica, atribuyéndole partidismo en la guerra.

En Mesopotamia.

Según noticias oficiales inglesas, una patrulla de reconocimiento en la Mesopotamia fué atacada por árabes al regresar a Nawiabach, siendo las pérdidas inglesas 372 hombres.

Contra Essad.

El diario de Constantinopla *Tasviri-i-Lifian* publica un artículo sobre Essad pachá, que, como aliado de Serbia, comete una traición contra el Islam.

Consejo de guerra.

La publicación del Memorándum alemán sobre el trato que se dará en el futuro a los buques mercantes armados, considerándolos como de guerra, produjo en Inglaterra gran expectación.

En Londres se reunió un gran Consejo de Guerra, como nunca celebrado; el presidente era Asquith, encontrándose presentes Lloyd George, Balfour, Mackenna, Borer Law, Grey, French, el lord del Almirantazgo, Jackson, almirantes y generales; por el contrario, no asistió ningún representante de las naciones aliadas con Inglaterra.

Azúcar oculto.

El *Hirschewija Wjedomosti* comunica que se descubrió en Moscú una ocultación de una existencia de azúcar de 300.000 puds, propiedad del miembro del Consejo Imperial el mayordomo de Cámara conde Massin Púshkin, que es al mismo tiempo presidente de numerosos Comités, especialmente miembro de la Junta especial reguladora de víveres.

Prohibición.

A los teatros imperiales de Rusia se les ha prohibido tocar el himno montenegrino.

Registros.

En Moscú se han practicado innumerables registros domiciliarios entre los gremios obreros, a causa de los manejos revolucionarios; entre estos registros figuran los realizados en las casas de obreros que son miembros del Comité central de la industria de guerra.

Notificación.

El *Berner Bund* telegrafía que el embajador italiano en Atenas notificó al Presidente del Gobierno griego, Skulufis, que Italia desbarcará en Corfú gendarmes para reorganizar a las fuerzas dispersas serbias y montenegrinas, a lo que el Presidente expresó su mayor estupefacción, porque en Corfú no hay ningún montenegrino, y los medios de la Entente utilizados allí responden totalmente a dicho objeto.

Skulufis añadió que la excitación producida en Grecia por este paso es tan grande que el Gobierno tiene que hacerse solidario, rechazando toda responsabilidad que pueda resultar de la medida tomada por Italia. El Gobierno griego envió además una nota protesta al italiano.

Política griega.

El *Daily News* comunica que las últimas declaraciones ministeriales de Grecia no son muy a propósito para mejorar las relaciones con la Entente.

El Presidente del Gobierno hizo mención de la presión de fuerza, que constituye un creciente peligro para el país, indicando que está de parte de la Entente, y al decirlo se refirió a la violación del territorio de Corfú, y protestó contra la ocupación a viva fuerza del fuerte de Karaburun.

La declaración del ministro griego del Interior, de que Grecia no desmovilizará, provocó en el Parlamento atronadores aplausos.

El ministro declaró que estos Estados, con lo cual se refería a la Entente, no pueden en absoluto inducir a Grecia a apartarse de la política que exigen los intereses nacionales del país.

El corresponsal en Atenas del «Daily News» asegura que uno que comprendía el griego y salió con él de la Cámara resumió el resultado de los debates parlamentarios en estas palabras:

«No se ha expresado ni una sola opinión favorable a la Entente.»

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

PRIMERA PARTE

El cadalso.

El 10 de mayo de 1874, en el número de viajeros que el tren expreso conducía desde Marsella a París, hallábase instalado en un coche-cama un hombre de edad y una mujer joven aún.

El primero parecía de unos sesenta años; la segunda apenas de unos treinta y cinco.

El hombre, alto, delgado, de constitución vigorosa, de exterior distinguido, un caballero en toda la extensión de la palabra, llevaba con noble dignidad los ca-

bellos grises, que asomaban por debajo de su gorra de viaje, a los que acompañaban largas patillas, casi blancas, adornando un rostro de facciones regulares y simpática expresión.

Sobre su americana de paño escocés cruzábanse dos correas de charol, sosteniendo una la bolsa de viaje de tafete negro, con cerradura de secreto, y la otra unos grandes gemelos en su estuche de tafete rojizo.

La mujer, esbelta, delicada y más graciosa aún que bella, tendíase en un abrigo forrado de magníficas pieles del Canadá.

Apoyaba en el hombro de su compañero su cabeza desnuda y coronada de admirable cabellera rubia, desordenada por una noche de viaje.

La palidez mate de sus mejillas era alarmante; un ancho círculo oscuro rodeaba sus ojos, dándoles expresión dolorosa, y aquellos ojos, de un azul gris, se animaban con brillos pasajeros a cada instante, mientras sus manos temblaban, como si la acometiera un estremecimiento interior.

No tardaremos en hacer amplio conocimiento con estos personajes, que han de representar un papel importante en nuestra historia. Por ahora sólo diremos a nuestros lectores que el pasaporte del caballero llevaba este nombre y estas indicaciones:

«Mauricio Delarivière, súbdito francés, banquero, residente en Nueva York. Viaja con su esposa.»

Un débil gemido escapó de los labios de la señora Delarivière, al mismo tiempo

que un estremecimiento nervioso sacudió todo su cuerpo.

El banquero tomó vivamente las manos de su compañera y las estrechó entre las suyas con ternura infinita, clavando una mirada de angustia en aquel rostro descolorido, que pesaba tan poco sobre su hombro.

—Juana, querida Juana, ¿sufres?

—No, amigo mío, te lo aseguro—murmuró la joven con voz débil y singularmente armoniosa.

—¿Quisiera creerte; pero ¿por qué esa palidez, por qué estas manos ardorosas? Tienes fiebre, lo reconozco.

—Un poco, quizá; pero eso no significa nada que deba inquietarte. Algunas horas de reposo bastarán para disipar esta leve enfermedad. Un beso de nuestra hija, y volveré a estar fuerte y animosa como siempre. ¿Cuándo llegamos al lado de Emma?

—Hoy mismo, porque han pasado las doce de la noche.

La señora Delarivière respiró con fuerza.

—Entonces hoy mismo estaré curada—dijo sonriendo.

—Lo espero y cuento con ello—repuso el banquero;—pero he sido demasiado débil al ceder a tus deseos, y me arrepiento de mi debilidad.

—No te comprendo.

—He debido obligarte a descansar dos días en Marsella. Cuarenta y ocho horas se pasan pronto, y ahora estaría yo sin ninguna inquietud.

—¿Inquietud por una indisposición pa-

sajera que no reconoce otra causa que el cansancio?... ¿Qué locura!

—Sí lo es, a Dios gracias; pero ¡te quiero tanto!... Cuando se trata de ti, cuando me ocurre la idea de que puedes correr algún peligro, mi razón se trastorna.

—Pues bien; tranquilízate, porque, aun suponiendo que estuvieses enferma, lo que no concedo de ningún modo, la curación está próxima; además, estoy mucho mejor, y el sueño me rinde; déjame dormir.

Y estrechando cariñosamente las manos que sujetaban las suyas, apoyó de nuevo su cabeza en el hombro de su marido y cerró los ojos.

El excesivo cansancio de la joven era harto natural, y algunas líneas bastarían para explicarlo.

Mauricio Delarivière, de origen francés y familia parisiense, hablase fijado en América, hacía diez y siete años, a consecuencia de sucesos que iremos conociendo, y la Casa de banca fundada por él en Nueva York había prosperado más de lo que pudieran soñar sus ambiciosas esperanzas.

El señor Delarivière tenía una hija de diez y seis años, nacida en América, para la cual quiso una educación francesa. Por lo tanto, y aunque fuese muy penoso para la joven madre separarse de su hija única, Emma vivió desde los siete años en un colegio pensión muy renombrado, situado en las cercanías de París.

Apresurémonos a decir que cada dos años los esposos Delarivière hacían un viaje a Francia para ver a su hija.

Este año en que los presentamos al lector, el banquero pensaba seriamente en liquidar su Casa de banca, cediéndola a un rico capitalista, para disfrutar en paz y tranquilo de su inmensa fortuna.

En vista de la liquidación proyectada, aprovechó su viaje para arreglar por sí mismo sus cuentas con diversas Casas de giro del continente europeo, y desembarcó en Portsmouth, se dirigió a Londres, recibió allí dos millones en valores sobre París, después un vapor le condujo a Lisboa, tocó en Cádiz, de Cádiz fué a Gibraltar, de Gibraltar a Valencia, de Valencia a Barcelona y de Barcelona a Marsella.

Este viaje era demasiado largo y penoso para una mujer de naturaleza débil y nerviosa, y la señora Delarivière estaba aniquilada, sin fuerzas, al llegar a Marsella.

El banquero le propuso hacer en esta ciudad un descanso, necesario a su salud, pero el imperioso deseo de abrazar a su hija no le permitió aceptar este ofrecimiento; quiso partir al punto, y partió; pero ciega por la ternura maternal, contaba demasiado con sus fuerzas, si no con su valor.

No es cierto.

El periódico rumano «Universal», autorizado oficialmente, desmiente la noticia de que Rumania haya hecho un empréstito de nueve millones de libras esterlinas en Inglaterra.

En Albania.

Un comunicado oficial austrohúngaro asegura que fuerzas italianas intentaron apoderarse al Oeste de Tirana, en Albania, de la altura ocupada por los austrohúngaros hace unos días.

Tirana, ya en poder de los austriacos, era el cuartel general de Essad pachá; ahora ondea la bandera austrohúngara en el antiguo castillo de Essad pachá.

La altura situada al Sudoeste de Preza que tomaron los austriacos dista sólo unos quince kilómetros de Durazzo.

Negativa.

Sólo son pura invención las noticias propagadas al parecer desde Sur América por Suiza, de que varios buques mercantes alemanes lograsen evadirse, bajo bandera americana, de puertos sudamericanos, cruzando actualmente el Atlántico y el Pacífico.

De Austria

Desmintiendo una noticia.

VIENA, 12 (Por Pola y Barcelona.) Del Cuartel general de la guerra comunican que la mayor fantasía que ha publicado la Prensa de la Entente es la noticia de la Agencia de Havas, según la cual, las grandes fábricas de Skoda en Pilsen, y especialmente el establecimiento que fabrica los grandes morteros, han sido destruidas.

Los transatlánticos armados.

El Ministerio de la Prensa ha dirigido hoy a los representantes diplomáticos de las Potencias neutrales la circular que traducida dice así: «A los Gobiernos de las Potencias neutrales no les es desconocido que el Armantazgo británico durante el año 1913 armó varios de sus grandes transatlánticos, y como anunció el primer lord del Almirantazgo el 25 de marzo de 1913, en la Cámara, era proteger dichos buques de cualquier peligro, y la transformación de dichos buques en cruceros auxiliares era puramente una medida defensiva.

La experiencia hecha en esta guerra demuestra que muchos de los buques mercantes ingleses tienen a bordo instalaciones de buques de guerra no solamente para defender, sino para atacar también a los barcos enemigos. Según se ve en la Memoria que el Gobierno inglés ha dirigido a las Potencias neutrales, se han encontrado pruebas a bordo de un buque inglés que demuestran que el Gobierno británico ordena a sus buques que cometan actos ilegales en contra de lo prometido, al departamento de Estado en Washington.

El ejemplo de la Gran Bretaña lo siguen sus aliados, especialmente Francia e Italia. El Gobierno de la Gran Bretaña quiere que sus buques mercantes armados guarden el carácter de buques inofensivos, mientras que estos barcos son considerados por los críticos como barcos de combate y cruceros auxiliares. El Gobierno austrohúngaro se limita a decir que todo barco mercante armado con cañones pierde su carácter de barco pacífico.

Tomando en consideración esto, el Gobierno austrohúngaro ha ordenado que estos buques se consideren como barcos de guerra. Esta orden será efectiva el 29 de febrero de 1916. Este plazo se da en interés de los neutrales para que puedan advertir a sus ciudadanos el peligro que corren si embarcan su persona o sus bienes a bordo de buques armados pertenecientes a países enemigos de Austria-Hungría y para que lo anuncien a cualquiera de sus ciudadanos que se encuentren a bordo de dichos buques.»

El Ministerio de Negocios Extranjeros ha pedido a los representantes y embajadores que telegrafen esta circular a sus Gobiernos respectivos.

Comunicado oficial.

De Viena para Madrid por Pola y Barcelona, 13 de febrero, a las nueve de la mañana.

Comunicado oficial.—Frente ruso.—La actividad de las patrullas rusas de reconocimiento contra el ejército del Archiduque José Fernando continúa en nuestros puestos avanzados. Rechazaron a los rusos en todas partes. En los puestos avanzados del regimiento de Infantería húngara núm. 84 dispersaron a algunas compañías rusas.

Frente italiano.—No hay acontecimientos de importancia. Frente balkánico.—Las tropas austrohúngaras que avanzan en Albania, ocuparon el día 9 de febrero Tirana y las alturas entre Preza y Buzar Suak.

Detalles.

Comunican del cuartel de la Prensa que el Rey de Bulgaria llegó por la tarde al gran Cuartel austriaco, acompañado del Presidente de ministros, Radoslawof, del generalísimo Jotow y de gran séquito. Fue recibido en la estación por el comandante en jefe feldmarshall Archiduque Federico, por el jefe de Estado Mayor Conrad Hotzendorf, por los representantes del ejército alemán en el Cuartel general y por las autoridades locales. Después de una calurosa acogida fueron en coche. En las calles se había reunido mucho gentío, que aclamaba el paso del coche.

Lo del «Arabics». NORDDEICH, 13 febrero, once mañana.

BERLIN. (Oficial.) Al comunicado oficial del 11 de febrero, tocante al hundimiento del crucero inglés Arabie por nuestros torpederos, hay que añadir lo siguiente: Tal como se ha venido a contestar con exactitud y posteriormente, fué hundido también el segundo barco inglés, en el cual había hecho blanco un torpedero nuestro.

Comunicado oficial.

VIENA. (Oficial.) Dicen del frente ruso de la guerra, que ayer rechazamos de nuevo a diferentes secciones exploradoras rusas. El parapeto avanzado, ya varias veces mencionado, situado al Noroeste de Tarnopol, y que los rusos hicieron blanco de un intensísimo fuego de artillería, tuvo que ser abandonado por la tarde.

Los rusos se afianzaron en la posición abandonada, siendo lanzados de ella durante la noche, por medio de contraataques y a raíz de una violenta lucha.

Frente italiano.—Han vuelto a iniciarse, desde algunos días, vivos duelos de artillería en el frente de la costa.

En Flitseh, las tropas austriacas se apoderaron, hoy por la mañana, de una posición enemiga.

Apresamos tres ametralladoras y cogimos a setenta y tres alpinos.

Frente Sudeste.—Al Oeste de Tirana, fuerzas italianas intentaron apoderarse de posiciones altas, ocupadas por nosotros.

Las tropas austriacas rechazaron todos los ataques italianos.

El Rey de Bulgaria.

VIENA. El Rey de Bulgaria llegará a Viena el lunes, para visitar, por poco tiempo, al Emperador Francisco José.

Conferencia.

BERNA. Según dice la Prensa milanés, Giolitti conferenció ayer en Turín con Garroli, ex embajador de Italia en Constantinopla.

—Los obreros mecánicos, en su reunión, han acordado continuar las huelgas parciales que sostienen, y pedir el apoyo material de otras Sociedades obreras.

—De Manlleu comunican que los obreros tejedores, que habían anunciado la huelga, han desistido de ella, llegando a un acuerdo con los patronos, por haber accedido éstos a aumentarnos el jornal en un ocho y medio por ciento.

—De Badalona comunican que anoche quedó satisfactoriamente resuelto el conflicto entre patronos y obreros metalúrgicos, y mañana reanudarán el trabajo.

—Mañana se reunirán los presidentes de la Cámara de Comercio y de la Industria, el del Fomento y los de otras entidades económicas, con una Comisión de dependientes de comercio.

El objeto de la reunión es tratar de la petición de aumento en los sueldos, por éstos formulada a sus patronos, y buscar una fórmula de arreglo, que consistirá en facilitar a los dependientes de comercio la adquisición de viviendas en una cooperativa, que se fundará por el estilo de la ya organizada por los fabricantes de Hospitalet, en la cual podrán adquirir los artículos de primera necesidad a precio de coste.

El precio del gas.

El gremio de taberneros de Barcelona ha acordado celebrar un mitin monstruo para protestar del aumento de precio en el gas.

En el mitin se adoptarán acuerdos para impedir que se realice el aumento.

También han acordado un cierre general de establecimientos el día del mitin.

Revista del mercado.

Signo con regularidad la importación de productos extranjeros, dentro del límite que permiten las dificultades del tráfico y la elevación de los fletes.

Pocas son las variaciones que respecto a la situación general del mercado podemos señalar con relación a la anterior semana.

Aunque las huelgas no se han agravado, subsiste el malestar que produjeron las planteadas.

Las subidas de precio se han contenido en gran parte, por las medidas adoptadas por el ministro de Hacienda; pero, no obstante, el problema del abaratamiento de las subsistencias continúa preocupando al perfectarismo.

También preocupa el alza que sufre el carbón mineral, ante el temor de que falte y produzca el paro forzoso de muchas industrias.

Esto no obstante, van llegando cargamentos que, si no son suficientes para consumo, alivian la situación.

Durante la semana han llegado 5.000 toneladas de carbón inglés y 6.600 de carbón español.

La exportación de nuestros productos agrícolas y manufacturados se mantiene con regular animación, aunque la elevación de los fletes y la falta de barcos no permiten que en muchos casos tengan la importancia que era de esperar.

Los republicanos.

Esta mañana los republicanos federales y progresistas han conmemorado la proclamación de la República en 1873, yendo al cementerio a colocar coronas sobre la tumba de los correligionarios allí enterrados.

Se formó una pequeña manifestación, que desde la Plaza de Palacio se dirigió al cementerio anexo.

No ha ocurrido ningún incidente.

El sulfato de cobre.

Hay salda para Madrid el diputado señor Darcá, representante de la Cámara Agrícola de la provincia de Tarragona, para asistir a la vista que una representación de todas las Cámaras Agrícolas hará al ministro para solucionar el conflicto que se ha presentado a los agricultores con la falta de sulfato de cobre.

Una conferencia.

El senador y catedrático de la Universidad Central, Sr. Fernández Prida, dió su anunciada conferencia, desarrollando el tema «España en la presente situación internacional europea».

Esta conferencia es la primera de las que se propone desarrollar, que han sido organizadas por la Juventud maurista.

El Sr. Fernández Prida dió una interesante y notable conferencia, estudiando el proceso de la decadencia nacional, que atribuyó a la falta de política exterior.

Examinó los puntos de vista de los intereses positivos de nuestra patria, y terminó haciendo una afirmación de optimismo y recomendando la persistencia en la política exterior, iniciada desde hace algún tiempo, y declaró que por la constancia y la fe en sus destinos, todo será posible.

Al terminar se dieron vivas a Maura, y el conferenciante fué muy aplaudido.

VALENCIA

Fiestas de mayo.

VALENCIA. (Sábado, noche.) La Comisión de fiestas tiene el propósito de proponer al Ayuntamiento la celebración de festejos durante el próximo mes de mayo.

Figurarán en el programa todas las fiestas que se efectuarán con motivo de la feria el mes de julio, sin que por esto queden éstas suprimidas.

Créese que la proposición será aprobada.

Una niña abrasada.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Dicen de Jijona que hallándose la niña de veinte meses Eva Mira Mora jugando cerca de las llamas de una hoguera, tuvo la mala fortuna de que se le prendiese fuego a sus ropitas.

Pronto el fuego tomó incremento y carbonizó a la pobre niña.

Los transportes y el carbón.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El gobernador civil se ha dirigido a sus compañeros de provincias mineras rogándoles que se interesen y se pongan de común acuerdo para

Informaciones de provincias

ANDALUCIA

Mejoras en el puerto de Málaga.

MALAGA. (Sábado, noche.) Convocados por el Sr. Alvarez Net, se reunieron en la Cámara de Comercio el alcalde, los presidentes de la Diputación, Consejo de Fomento, Liga de contribuyentes, Cámara Agrícola, Sindicato de iniciativas, Junta del puerto y autoridades, asesores por ingenieros, para tratar de las deficiencias del puerto de Málaga, que carece de depósitos de carbón, dársenas para pesqueros y almacenes de mercancías, absolutamente necesarios.

Se acordó telegrafiar al ministro de Fomento encareciéndole la aprobación urgente del proyecto de alineación del delta del Guadalmedina, que permitirá todas las obras necesarias.

Se recaba que apoyen estas pretensiones los Sres. Arnifán y Bergamán.

Los Reyes a Sevilla.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Según noticias recibidas en Sevilla, llegarán los Reyes en los últimos días de este mes y pasarán los días de Carnaval en el coto de Doñana, quedando mientras los Infantes en el Alcázar.

Durante su permanencia en Sevilla hará el Rey una excursión a Sanlúcar de Barrameda para visitar la colonia del monte Algaida.

También irá S. M. a Jerez, con objeto de ver el pantano de Guadaluca, inaugurándose durante la regia visita una parte del canal, ya terminada.

Visitará el Rey la Escuela Naval en San Fernando, y se considera probable que durante la jornada inaugurará el Rey el segundo grupo de casas para obreros de la barriada construida en los terrenos de la Huerta del Fraile.

El inspector de Primera enseñanza.

Ha marchado a Málaga el inspector general de Primera enseñanza, Sr. Arias de Miranda. Le despidieron en la estación los directores de los centros docentes y gran número de personalidades.

Homenaje al director de Agricultura.

La Cámara de Comercio se propone tributar un homenaje al director general de Agricultura, Sr. D'Angelo.

Concurrirán a este acto representaciones de todas las Cámaras federadas andaluzas.

También se celebrará una Asamblea de Cámaras de Comercio, organizada por ésta, y coincidiendo con las ferias de abril.

El Sr. D'Angelo será invitado a presidir dicha Asamblea, y después será invitado a un banquete en honor suyo.

El director general de Penales.

Mañana llegará el director general de Penales para visitar la cárcel y conocer el proyecto de nuevo edificio y los terrenos en que habrá de construirse.

Curso de Extensión universitaria.

Ha comenzado el curso de Extensión universitaria, que ha constituido un gran éxito para los organizadores.

Han asistido muchos obreros, los catedráticos y gran número de señoras.

Inauguró el curso el rector de la Universidad, D. Feliciano Candau, pronunciando un discurso encareciendo la importancia del acto que se celebraba.

Después el catedrático de la Facultad de Medicina disertó sobre el tema «Lucha social antituberculosa».

ARAGON

Fiesta del Arbol.

HUESCA. (Sábado, noche.) En la sesión del Ayuntamiento se ha tomado el acuerdo de organizar la celebración de la Fiesta del Arbol para el día 24 del mes actual, festejándose solemnemente. Los niños de las escuelas públicas plantarán árboles en las plazas y paseos públicos, y serán obsequiados con meriendas y premios.

Cartillas de la Caja de Ahorros.

Por iniciativa del gobernador civil, como presidente de la Junta provincial de Beneficencia, se han creado premios, consistentes en cartillas de la Caja de Ahorros, para el niño y niña, obrero y obrera, que más se distinguen por su laboriosidad y aprovechamiento.

Los mendigos transeúntes.

Se ha dispuesto que los pobres transeúntes sean albergados en la Casa-Refugio, donde se les dará comida, y transcurridas veinticuatro horas, concedidas para descansar, se les obligará a proseguir la marcha.

Nueva Casa de Correos.

Las noticias que se reciben relacionadas con el proyecto de construcción de la Casa de Correos son satisfactorias, confiándose en la pronta resolución del expediente, en virtud de las eficaces gestiones del representante en Cortes de esta circunscripción.

con el proyecto de construcción de la Casa de Correos son satisfactorias, confiándose en la pronta resolución del expediente, en virtud de las eficaces gestiones del representante en Cortes de esta circunscripción.

CAÑARIAS

Homenaje a Ruiz García de Hita.

ARRECIFE DE LANZAROTE. (Domingo, mañana.) En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento de esta ciudad, capital de la Isla de Lanzarote, se acordó por unanimidad, mediante moción del alcalde, rendir un homenaje público de admiración y afecto al hijo ilustre de Arrecife, Excmo. Sr. D. Eduardo Ruiz y García de Hita, presidente de la Sala de lo Civil del Tribunal Supremo, uno de los jurisconsultos más reputados de nuestro país, honra legítima de la Magistratura española.

Entre otras cosas se acordó dar el nombre del prestigioso hombre de leyes a la calle de esta población donde todavía se conserva la casa en que nació.

El alcalde comunicó inmediatamente por telegrama el acuerdo del Ayuntamiento al señor Ruiz y García de Hita.

También le han dirigido muchos telegramas aludidos al homenaje las corporaciones oficiales y las Sociedades de Arrecife.

CASTILLA LA VIEJA

Conferencias culturales.

BURGOS. (Sábado, noche.) La Juventud socialista ha organizado en la Casa del Pueblo una serie de conferencias de cultura, encomendadas a personalidades ajenas al socialismo.

Hoy dió la primera conferencia D. Juan Albarells, director de El Diario de Burgos, disertando acerca del tema «Renovación del Derecho», examinando las reformas jurídicas conseguidas por los obreros.

El Sr. Albarells fué muy aplaudido por la concurrencia, que llenaba el local.

Circulación de trenes suspendida.

MIRANDA. (Domingo, tarde.) A causa de un desprendimiento de tierras en la trinchera de Briones, en el kilómetro 128, y ante el temor de que se produzcan nuevos desprendimientos, ha quedado suspendida la circulación de trenes.

Los viajeros de dos trenes mixtos y un expreso tuvieron que hacer transbordo.

También entre Pancorbo y Bujedo ha habido otro desprendimiento de tierras a causa del temporal de nieves.

TEATRO DE LA ZARZUELA

A petición del distinguido público que acude a este coliseo, se proyectará mañana lunes por último día definitivamente la extraordinaria película «ESPOSA EN LA MUERTE».

El martes, estreno de la grandiosa obra cinematográfica, interpretada por la eminente ACTRIZ TRAGICA MARGARITA XIRGU.

El Nocturno de Chopin

Se despachan billetes en contaduría sin aumento de precio.

CATALUNA

Las huelgas.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Esta mañana se han celebrado, como de costumbre, gran número de reuniones obreras.

Entre los acuerdos adoptados, los principales son los siguientes:

En la de delegados y representantes de las Sociedades y oficinas que integran la Federación del ramo de construcción, han estado presentes diez y ocho de las cincuenta que la forman.

No se adoptó ningún acuerdo ni llegaron a ser sustituidos los individuos de la Junta directiva, que han dimitido, en vista del escaso número de los presentes.

De éstos, casi todos eran del gremio de albañiles.

La huelga de albañiles, pues, continuará en la próxima semana, dado que no existen esperanzas de arreglo.

—Los obreros hojalateros, en su reunión, han acordado continuar la huelga en aquellas talleres cuyos patronos no aceptaren las bases presentadas.

—Los zapateros, en su reunión, han resuelto presentar unas nuevas bases de trabajo a los patronos.

En ellas pedirán la unificación de jornales entre los que trabajan a mano y los que trabajan a máquina; aumento de 15 por 100 en los jornales, y la declaración de que el jornal mínimo será de cuatro pesetas diarias.

AVISOS UTILES

GRAN OCASION

de comprar muebles de primera, garantizados, de tapicería y ebanistería, para alcobas, comedores y despachos, precios de fábrica sumamente económicos. Proyectos y presupuestos. PLAZA DE CELENQUE, 1.-A. VALLEJO.



getionar cerca del Gobierno y de las Compañías navieras y ferroviarias la rebaja de fletes y la tarifa especial para el transporte de carbones.

Una carta del embajador británico.

El presidente del Consejo provincial de Fomento, señor conde de Montornés, ha recibido una carta del embajador británico, que entre otras cosas, relativas a la cuestión de la exportación de frutas, dice:

«Desde luego el Gobierno británico no ha adoptado decisión alguna respecto al particular, y no creo fuese nunca su propósito perjudicar y mucho menos matar nuestra importación de fruta, tan necesaria a este país, sino sencillamente reservar a bordo de los vapores cierto espacio proporcional al de otros productos cuya importación es aún más necesaria en los presentes momentos.»

Por lo demás, desarrollándose aquí una energía campaña en la Prensa y en los círculos interesados, indudablemente surtirá sus efectos, puesto que entre los importadores ingleses hay personas de gran influencia.

Cuando esta carta se conozca en toda la región, seguramente contribuirá a calmar la inquietud de los naranjeros.

Las subsistencias.—Un mitin.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado un mitin para pedir rebaja en el precio de las subsistencias.

El acto ha tenido lugar en la Casa del Pueblo. Asistieron a él representantes de las Sociedades y regular concurrencia.

Los oradores fustigaron la labor del Gobierno, que no pone los medios para impedir la carestía, y culparon también a los acaparadores de la situación actual.

Tomaron parte en el mitin 11 oradores, republicanos, socialistas y sindicalistas.

Al finalizar el acto hubo discrepancia entre dos oradores, originándose un leve incidente, que hizo que se salieran del local unas cuantas personas adictas al orador que creyóse mortificado.

Terminado el mitin, una Comisión pasó a avisarles con el gobernador para entregarle las conclusiones aprobadas.

Son estas: Primera. Que se cumpla la ley de subsistencias que el Gobierno tiene aprobada. Segunda. Que se prohíba el embarque de mercancías de primera necesidad. Tercera. Si en el plazo de un mes no se resuelve la cuestión, tomarán una resolución los obreros, por ser insoportable la miseria en España.

VASCONGADAS

El transporte de ganados.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Los carabineros detuvieron en Tolosa 10 cabezas de ganado vacuno, que conducían con las gulas y certificados de venta visados por los miqueletes.

Alegaron los carabineros que carecían los conductores del ganado de la certificación de amillaramiento que establece una real orden. Procedía el ganado de Villafranca, y estaba destinado al sacrificio en el Matadero de San Sebastián.

Los abastecedores de carnes, por el temor de que todas las expediciones puedan correr igual riesgo, estaban dispuestos a no salir a comprar ganados. Como la decisión crearía un grave conflicto para este vecindario, ha intervenido el gobernador civil, celebrando una conferencia con el alcalde, con el capitán de miqueletes y con el presidente del gremio de cancheros.

El resultado de esta conferencia ha sido que el gobernador civil haya dado disposiciones para evitar el conflicto.

Los mineros.

BILBAO. (Sábado, noche.) Se ha reunido la Asociación de patronos mineros de Vizcaya para estudiar las peticiones de los obreros, contenidas en el escrito presentado por la Federación obrera.

Los obreros dicen que ante la carestía de las subsistencias se ven obligados a solicitar aumento en los jornales.

El acuerdo de los patronos ha sido contestar los jornales, pues la industria minera ha sufrido grandes perjuicios por la guerra, por estar cerrado el mercado alemán y muy restringido el consumo en el mercado inglés por la carestía de los fletes.

Sin embargo, los patronos ofrecen a sus obreros darles una gratificación que les sirva de ayuda para hacer frente a la crisis actual.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 14 de febrero de 1915.

Sale el Sol á las 7,11.
Se pone á las 17,47.
Sale la Luna á las 13,19.
Se pone á las 4,20.

SANTORAL.—Santos Valentín, presbítero; Vidal, Zenón, Valentín, obispo; Apolonia, Agatón, Dionisio y Aumonio, mártires; Eleucadio, Aujencio, Antonino y el Beato Juan Bautista de la Concepción, confesores, y la Beata Cristina de Espoleto, virgen.

SAN VALENTIN, obispo y mártir.
En Terni (Hungria), después de haber sido largamente azotado, lo pusieron en una cárcel, y viendo que no le podían vencer lo sacaron de ella á media noche y le degollaron por mandato de Plácido, prefecto de la ciudad.

En el monasterio de San Benito de Bages, junto á Manresa, en Cataluña, está el cuerpo de este santo, y es tenido en gran veneración.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real orden resolviendo el concurso anunciado para proveer las plazas de directores médicos de las estaciones sanitarias de los puertos de Huelva y Málaga y sus resultas.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se den los ascensos de escala, y que los catedráticos de Instituto que se mencionan pasen á figurar en el escalafón en las categorías que se indican.

—Otra declarando desierto el concurso de traslado anunciado para proveer la cátedra de Aritmética, Geometría, Algebra y Cálculo comercial, vacante en la Escuela Profesional de Comercio de Bilbao.

FOMENTO.—Real orden estableciendo en Canarias dos secciones agronómicas, una para el grupo oriental en Las Palmas, y la otra para el occidental en Santa Cruz de Tenerife.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio. Anunciando que el Gobierno francés ha derogado por decreto de 7 del actual las disposiciones del 10 de diciembre del año próximo pasado referente á los objetos que se mencionan, y anunciando igualmente que el Gobierno de la República francesa ha prohibido la exportación y la reexportación de los minerales de cromo y de níquel.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

—Relación de las facturas de presentación al cobro de créditos de Ultramar en el turno preferente que han de satisfacerse por la Tesorería de este Centro.

Dirección general de Correos y Telégrafos. Convocando á concurso para construir un edificio en Alhacete con destino á los servicios de Correos y Telégrafos.

Inspección general de Sanidad interior. Convocando á concurso para proveer la plaza de inspector regional de Sanidad del Campo de Gibraltar.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Anunciando á concurso de ascenso la provisión de la plaza de oficial de Contabilidad de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Toledo.

Real Academia de Medicina.—Programa de premios y socorros para 1916 y 1917.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 16, 17, 18 y 19 de febrero.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general; facturas corrientes en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.900.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.165.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898 y real decreto de 31 de marzo de 1915, hasta el número 33.223.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.456.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 10.026.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de

igual renta de las emisiones de 1898, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1901, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.492.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior. Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

TEATRO REAL

«MANÓN»

Cantó el *divo*, el ídolo de los aficionados al *bel canto*, que son legión, y el deleite de escuchar al maestro portentoso dejó en el auditorio dulzor de mieles.

El cartel de «No hay localidades» apareció orgulloso sobre las taquillas del teatro desde las últimas horas de la tarde, pregonando el interés del público en oír al caballero de Grioux y á la linda Manón, que anoche se presentaron en la escena del real coliseo.

Para describir el esplendor que anoche ofrecía la sala del Real, sería menester volcar sobre las cuartillas todos los adjetivos que califican la brillantez y la ponderación en superlativo...

La Familia Real enalteció con su augusta presencia el acontecimiento artístico.

En el público, la expectación estaba en las lindes de la ansiedad.

Manón—no hablamos de la famosa novela—encuentra siempre al público propicio para la emoción y el aplauso. La música del insigne maestro francés, tan apropiada al ambiente de la época y á los caracteres de los personajes, pinta los episodios de la vida de amor de éstos con buen gusto aristocrático, con emoción hondísima una veces y frivolidad elegante otras; pero siempre con encanto para quien escucha.

Es muy difícil hallar dos artistas que complementen en sí las cualidades que constituyen la característica de los dos principales personajes de este delicioso poema de amor, como Genoveva Vix, exquisita de expresión, ligera, alada, encantadora de gesto y de figura, y José Anselmi, maestro incomparable en la dicción, portentoso en comunicar al oyente la emoción que invade al caballero de Grioux en algunos pasajes de la obra.

En el primer acto, en el dúo, la señorita Vix y Anselmi lograron el primer efusivo aplauso del público—la linda Manón había ya escuchado nutrida salva de palmas al final de la romanza, y Anselmi, cuando pisó la escena.—Después, en el segundo acto, en el *sueño*, esa encantadora página, Anselmi, el maestro maravilloso, encantó al auditorio, que escuchaba á su tenor predilecto con devoción artística, que se tradujo al final en ovación delirante. Anselmi no repitió el *sueño*, aunque fueron muchos los entusiastas requerimientos que se le hicieron para ello. Lo cierto es que lo cantó de modo inimitable, asombroso.

En el intermedio del segundo al tercer acto la señorita Vix y el Sr. Anselmi tuvieron el honor de ser recibidos por S. M., permaneciendo en el palco real algunos minutos.

El tercer acto fué un gran triunfo para la señorita Vix, encantadora de expresión, de voz y dominio escénico. Al final de la *gravata*, que cantó deliciosamente, fué objeto de una cariñosa ovación.

En la escena que tiene por lugar de acción San Sulpicio, Anselmi volvió á ser objeto de clamorosas manifestaciones de entusiasmo en la conocida romanza y en el dúo con la señorita Vix, admirable ésta como actriz y como cantante.

En este pasaje de la ópera ambos artistas obtuvieron un gran éxito, que subrayó la concurrencia con ovaciones formidables.

El dúo final produjo también entusiasmo en la concurrencia, que aplaudió sin reservas á la señorita Vix y Anselmi.

Al terminar la ópera, como había acontecido al final de cada acto, se levantó varias veces el telón en honor de ambos artistas y de los que con ellos compartían el gran éxito de *Manón* interpretando los demás personajes principales de la obra.

La señorita Vix vistió *toilettes* muy elegantes.

Torres de Luna, en el conde de Grioux, prestó relieve, con su arte sobrio y ajustado siempre, al personaje epiléptico. Dijo muy bien la romanza del tercer acto, y en el resto de su interpretación se mostró el notable artista que siempre merece el aplauso del público.

Lescant, el señor Del Pozo, fué anoche celebradísimo. El distinguido artista merece la sanción favorable que el auditorio dió á su labor.

Los Sres. Cortés, Baldassari y demás intérpretes de *Manón*, muy discretos.

El acto tercero, muy bien puesto. La orquesta, que dirigió con su habitual competencia el maestro Villa, fué muy aplaudida en el preludio del tercer acto.

En suma, una noche de gala para el teatro Real.

R. DE C.

AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACION

EL MAPA AGRONÓMICO DE ESPAÑA

En la sección que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA dedica, entre otras materias, á la Agricultura puede leerse, en el número correspondiente al 18 de enero, un comentario sobre la obra que el director general de Agricultura, Sr. D'Angelo, tiene comenzada, y que en concreto tiende á formar un mapa agronómico de España, que pueda proporcionarnos en fecha más ó menos lejana un exacto conocimiento de nuestro suelo, y de esto deducir estudios, experiencias locales y datos de adaptación que cambien el aspecto agrícola de muchas regiones en un sentido de prosperidad que hoy no tienen.

La idea es magna, y temo que muy pocos lleguen á penetrarse de lo que supone este estudio, que en España está por hacer, aunque hace años tuvo una tentativa, puesto que, bajo la denominación de Mapa Agronómico, se efectuaron trabajos de esta índole en la provincia de Madrid y no se prosiguieron. El temor radica en que la base primordial es el concurso de los agricultores españoles, que son los que han de aportar á las Granjas y Laboratorios del Estado muestras de tierra y diversos datos que constituirán la materia prima de este gran trabajo. En el comentario aludido se deja entrever cierta duda sobre la gestión de los agricultores, y á la par que se anima á éstos, se estimula al Sr. D'Angelo para que persista de uno ú otro modo en labor de tanta importancia, intercalando unos comentarios, que son sin género de duda una observación precisa, puesto que al proyecto, caso de realizarse y responder los agricultores españoles, en la actual forma presenta en sentido interrogativo las dificultades que habrá para acoplar los consejos de orden técnico á los diferentes casos sin conocer las cualidades del medio donde han de tomar forma práctica, y duda de las probabilidades de éxito si no hay un índice ordenado que consigne los experimentos en cada lugar y en cada tierra. Además, se cuenta con la posibilidad que al llamamiento que el director de Agricultura hace á los agricultores, éstos no acudan, por la apatía reinante, y aplaudiendo siempre la idea, por conceptualmente importantísima, se soluciona el trabajo de forma que si el agricultor no acude á las Granjas, éstas vayan al terreno del agricultor, y no se deje, por incuria de éste, abandonado un proyecto tan vital para la agricultura de secano en España.

En lo expuesto observase el entusiasmo que al comentarista ha producido la disposición del Sr. D'Angelo; mas la solución que da en el caso de que los agricultores españoles no acudan á esa invitación, que encierra un llamamiento al patriotismo, no es práctica, toda vez que el personal que la labor requiere es insuficiente con el de las Granjas del Estado, pues á su trabajo ordinario, otro de esta extensión haría una obra interminable, á mi juicio; mas como la manera de llevarlo á cabo es más bien de estudio de procedimiento, ruego se tome en consideración esta modestísima opinión mía, ya que al hacerla sólo me guía un entusiasmo que con el comparto hacia la idea tan trascendental del Sr. D'Angelo, y en la cual ofrece al Cuerpo de Agrónomos un amplio campo de lucimiento y de utilidad á la Patria.

La forma más viable, más breve, segura y de un coste mínimo sería la siguiente, y que someto á juicio, por si fuera un iluso. Dividir el trabajo en dos partes: 1.ª, datos de campo, y 2.ª, trabajos de Laboratorio y demás complementarios. Los primeros, por ser los más pesados y los más difíciles de obtener, puede llevarlos á cabo el Servicio Agronómico Catastral en forma y manera breve y casi sin esfuerzo mayor, puesto que es una labor que intercalaría fácilmente en la que lleva á cabo actualmente, y los segundos quedarán para las Granjas, Laboratorios y los Servicios Agronómicos provinciales.

A los primeros, que son los más difíciles de obtener, una ligera exposición, pues otra cosa no cabe en este escrito, mostrará lo factible de su realización. Trabajan hoy en la confección del avance del catastro español 180 ayuntamientos en otros tantos pueblos. Estos, por la índole del trabajo, tienen que reconocerlos finca por finca, y aun dentro de ellas, como sucede en algunas provincias, forman subparcelas de cultivo y calidades; cuentan el arbolado, lo clasifican, determinan caminos, veredas que no se encuentran en los mapas, y llegan hasta consignar la superficie de las construcciones rurales; en consecuencia, es de suponer el preciso conocimiento que al terminar el pueblo ha de tener un ayudante del suelo, topografía de él, flora cultivada, condiciones climatológicas, sistemas de cultivo, estado económico y hasta, con un poco de detenimiento, la determinación de una parte principal de la flora espontánea y muchos más datos que se precisen para la formación del Mapa Agronómico de la región. Es cuestión de una ordenación de datos y muestras de tierra, que en Memoria-resumen pueden hacer los ingenieros jefes de brigada, á la que se acompañe un plano donde, fijados los puntos de muestras de tierra extraída, se llegue hasta el área aproximada de su predominio, y en junto, toda esta labor entréguese á las Granjas, Laboratorios y Servicios Agronómicos provinciales, que pueden proseguir en lo restante.

De esta manera el Servicio Agronómico Catastral, dedicado hoy más á la parte de estadística que á la agronómica, justificaría con más igualdad el orden de su título y colaboraría al estudio agronómico de más importancia y utilidad que en España se ha llevado á cabo, y que el director general de Agricultura, Sr. D'Angelo, comprendiendo su trascendente finalidad, trata de llevar á la realización.

ALBERTO CID

Ayudante del Servicio Agronómico Catastral.

NECESIDAD DEL MOTOCULTIVO

Si hay un país en el mundo para el que el motocultivo sea una necesidad inaplazable, ese país se llama España.

En América del Norte, donde las condiciones de cultivo (especialmente en el Oeste) son tan semejantes á las nuestras, los automotores han resuelto el problema agrícola por completo, y ellos aran, siembran, riegan y trillan, habiendo en funciones más de veinte mil. Y en Europa misma, en países de tan densa población como Alemania, habrá hoy trabajando 2.000 motorarados.

El tipo de motor que debe aplicarse en cada caso cambia según la superficie que se cultiva y sus especiales condiciones.

En labranzas de 500 ó más hectáreas, y que no sean muy accidentadas, los automotores Twin City, de 25 y de 40 caballos, pueden producir grandes economías y otras ventajas, que deben ser bien estudiadas por el agricultor.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA
Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

LLUVIAS ARTIFICIALES

En Australia se vienen haciendo experimentos para producir lluvia artificial cuando convenga. Se valen para ello de la electricidad, combinando las corrientes de alta tensión con globos cautivos erizados de puntas. Una serie de globos de esta clase producen en las zonas donde se elevan ciertas perturbaciones atmosféricas, que determinan la condensación del vapor, produciendo lluvia abundante. El mismo procedimiento sirve para descargar las tormentas, convirtiéndolas en benéficas y copiosas lluvias.

Si el procedimiento consigue el éxito que como seguro da la publicación de donde tomamos estas líneas, no es preciso decir las aplicaciones importantísimas que tendría en nuestro país.

EL SEGURO MARITIMO DE GUERRA EN INGLATERRA

Se han hecho públicos los gastos que representan hoy para la industria naviera y el comercio de Inglaterra la carga del seguro de guerra. Según la Liverpool and London War Risks Insurance Association, el valor medio de los barcos británicos, cubierto por dicha entidad aseguradora se evalúa en 75 millones de libras esterlinas, y el valor de las mercancías transportadas por barcos ingleses asegurados es de 777,50 millones de libras. La prima media de seguro contra los riesgos de guerra era en febrero de 12 chelines y ocho peniques por 100 libras para los navios, y de 39 chelines y tres peniques por 100 libras para los cargamentos.

LOS VIAJES Y LA GUERRA

Por las notas estadísticas referentes á las Compañías transatlánticas de navegación, y referentes al primer semestre del año anterior, se sabe con toda exactitud que la disminución de viajeros entre Europa y Norte de América fué en ese período de 547.842 á la ida y 273.752 de regreso.

Aún hay otro dato más doloroso, especialmente para los comerciantes é industriales de París y Londres, y es que en la disminución de viajeros de regreso se nota la baja de un 85 por 100 de viajeros de primera, lo cual representa la ausencia en Europa de las opulentas familias americanas que periódicamente hacían visitas á este Continente, y con ellas grandes gastos.

TRIGO EXTRAORDINARIO

Un agricultor argentino ha enviado á las oficinas de la Defensa Agrícola de su país un ejemplar excelente de fecundidad vegetal. Se trata de una planta de trigo con 395 espigas, obtenido en tierras de la provincia de San Juan, en suelos que no se riegan, pero que poseen frescura, pues obtienen el beneficio de inundaciones periódicas de los ríos San Juan y Mendoza.

La planta no es allí única en su clase, pues, según el propietario de las citadas plantaciones, son muy numerosos los ejemplares que poseen más de 200 espigas.

BOMBAS para riegos y abastecimiento de aguas.

I. M. E.—Hermosilla, 86. Madrid.
Faltan representantes.

EL RESPETO AL ARBOL

En algunos árboles de los bosques y jardines de Lisboa y de Figueira da Foz está fijada la siguiente inscripción, que debiera ser retenida en la memoria por todo el mundo: «Al pasajero: Tú que pasas y levantas contra mí tu brazo, antes de que me hagas daño óyeme bien: Yo soy el calor de tu hogar en las frías noches de invierno, soy la sombra amiga que encuentras cuando caminas bajo el sol de agosto, y mis frutos son la frescura apetecible que te sacia la sed en los caminos. Yo soy la armazón amiga de tu casa, la tabla de tu mesa, la cama en que tú descansas y la madera de tu barco. Soy el mango de tu azada, la puerta de tu morada, la madera de tu cuna y la envoltura de tu ataúd. Soy el pan de la bondad y la flor de la belleza. Tú, que pasas, óyeme bien, y... no me hagas daño.»

LA INVENTIVA DE LOS OBREROS
En los grandes establecimientos fabriles

norteamericanos se dan premios á las proposiciones presentadas por los obreros para ampliar, mejorar, facilitar ó abaratar la fabricación.

Hay en las fábricas un buzón dedicado á este objeto, que recoge las proposiciones para someterlas al dictamen de un Comité nombrado por la Dirección.

Muchos ejemplos pudieran citarse de los ventajosos resultados obtenidos merced á este sistema; pero bastará con citar los siguientes casos: Una fábrica de cajas registradoras de dinero puso en ejecución durante un solo año 1.224 proyectos, presentados por los obreros, para la mejora de algunos detalles de las cajas; otra Compañía de Rochester, cuyo nombre comercial es bien conocido, recibió durante nueve meses 579 proyectos, originales de sus obreros, y de ellos 372 fueron reconocidos como ventajosos y se aceptaron bien pronto.

La Beneficencia y la mendicidad

Son tantos los trámites, detalles y requisitos necesarios para completar el expediente de cada uno de los muchachos recogidos que desean ir voluntarios á Melilla, que hasta hoy no se ha terminado el primero de ellos, que está ya completo, incluso con la fotografía de interesado, que también debe figurar en el expediente.

El gobernador ha tenido que llamar á algunos alcaldes de barrio para indicarles la necesidad de que faciliten, lo más brevemente posible, los volantes necesarios para los muchachos.

«Los expedientes restantes se terminarán con mayor rapidez; pero todo esto—dice el gobernador—demuestra la necesidad de una disposición especial para casos y situaciones como los presentes; pues claro es que los jóvenes que andan abandonados—voluntarios ó obligadamente—por esas calles de Dios, no suelen llevar consigo árbol genealógico.»

También ha recibido el conde de Sagasta contestación del Sr. Arias de Miranda, presidente del Consejo Superior de Fomento y de la Junta de Colonización Interior, á la petición que le hizo de algunas plazas en las colonias constituidas ó en formación, para los jóvenes recogidos. Desdichadamente la contestación no ha sido satisfactoria; pues según el Sr. Arias de Miranda, la ley no permite dar colocación á los referidos muchachos.

En cambio, la Casa Soto y Aznar, de Bilbao, ha enviado á Madrid un apoderado y un capataz de las minas, los cuales han estado en el campamento de desinfección viendo á los jóvenes que pueden emplearse en trabajos mineros, y mañana lunes llevarán á algunos para ocuparlos en aquellos trabajos. El gobernador ha agradecido mucho esta conducta plausible de los Sres. Soto y Aznar.

El señor conde de Sagasta ha recibido para las obras de ampliación del Hospital Provincial las cantidades siguientes: de los señores E. Sainz é hijos, banqueros, 500 pesetas; de La Florencia, Sociedad de expendedores de frutas y hortalizas, establecidos, 50; el Banco Matritense, 10, y de un señor que no quiere dar su nombre y que figura con la letra F, 175 pesetas.

EN HONOR DE CAVIA

La Asociación de la Prensa diaria de Barcelona ha dirigido al presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid la siguiente comunicación:

«La Asociación de la Prensa diaria de esta ciudad, reunida en junta general, acordó encomendar al presidente de la Asociación de la Prensa madrileña la grata tarea de llevar la representación de la de Barcelona en todos aquellos actos que tengan por objeto rendir homenaje de cariñosa admiración al ilustre compañero D. Mariano de Cavia, tan justamente honrado por el excelentísimo señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes otorgando al maestro de periodistas la gran cruz de Alfonso XII, distinción correspondiente á los grandes méritos y laboriosidad de tan ilustre compañero.

Espera de su bondad esta Junta directiva la aceptación del encargo expresado, cuyo cumplimiento será agradecido y estimado por la Asociación de la Prensa diaria de esta ciudad.

Barcelona, 8 de febrero de 1916.—El presidente, Eusebio Corominas.—El secretario, E. Díaz.

Excmo. Sr. D. Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid.»

También se han recibido los siguientes despachos:

«ZARAGOZA, 11. Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa.

Reunida la Junta directiva de la Asociación de la Prensa de Zaragoza, su primer acuerdo ha sido asociarse al homenaje de la Prensa nacional al ilustre paisano Mariano de Cavia. nacional al ilustre paisano Mariano de Cavia. Acuerdo también celebrar en su honor un acto de carácter regional, con la colaboración de toda la Prensa aragonesa.—El presidente, Latre.—El secretario, Gorgona.

PUEENTEAREAS, 11. Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid.

La Redacción de El Eco del Distrito se asocia al homenaje del insignie Cavia, y ruega á usted admita en la suscripción el giro postal que le envío y la lista de los adheridos.

Le saluda muy cordialmente, J. González Paramón.»

LA JUSTICIA Y LAS ELECCIONES

Circular del fiscal del Supremo.

La Gaceta de ayer publica una extensa e importantísima circular del fiscal del Tribunal Supremo á los de las Audiencias, de la que reproducimos á continuación los más interesantes conceptos.

Comienza el Sr. Montero Villegas recordando á sus subalternos las instrucciones de su circular anterior sobre puntualidad de las diligencias judiciales, deferencias que deben guardarse á cuantos acuden á los Tribunales guardándose de las disposiciones vigentes é interpretación de la prisión y libertad provisionales. Resalta á continuación que es necesario que los fiscales mediten detenidamente, antes de promover una querrela, si el hecho es realmente constitutivo de delito, pues resulta de extraordinaria gravedad que sin haber variado las circunstancias que originaron la querrela se solicite el sobreseimiento.

Asimismo advierte la necesidad de que los fiscales no se limiten en sus querrelas á expresar que los hechos de que son objeto están comprendidos en determinados título y capítulo del Código penal, porque esta práctica abusiva es contraria al espíritu de la ley de Enjuiciamiento criminal, ya que según esté el delito comprendido en uno u otro artículo, aun dentro de los del mismo capítulo, procederá ó no la prisión, y sobre este extremo hay que formular petición en la querrela y concretar pronunciamiento en el auto de procesamiento.

A continuación se ocupa el ilustre fiscal del Supremo de los execrables procedimientos electorales en los siguientes párrafos, que constituyen la parte esencial de su circular: «Si siempre y en todos los delitos es necesario que el Ministerio fiscal tenga muy en cuenta que, antes de promover un sumario, ha de tener la certeza de que es constitutivo de delito el hecho que se propone perseguir, es la ocasión presente singularmente indicada para que esta Fiscalía llame sobre ello con más insistencia la atención de los fiscales de las Audiencias.

Ante el hecho de que cuantos en cuestiones políticas se ocupan han comenzado sus preparativos para la lucha electoral, motivada por unas elecciones generales para diputados á Cortes, que oreen próxima, no puede el Ministerio fiscal dejar de preocuparse para impedir que la pasión política pueda intentar valerse de la Administración de Justicia para convertirla en medio de lograr sus propósitos.

Claro es que nadie ha de intentar siquiera que el Ministerio fiscal promueva querrelas ó realice actos encaminados á que para servir actos políticos se procesen Ayuntamientos, con la consecuencia necesaria de que sean suspendidos en sus funciones, ó que cualquier autoridad, funcionario público ó mero particular puedan encontrar en los folios de un sumario, formado con este propósito, un obstáculo al libre ejercicio de sus atribuciones ó derechos; pero sin llegar á este extremo, pudiera suceder que se formularan por particulares denuncias ó querrelas encaminadas á este fin.

Si esto sucediese; si en algún Juzgado de los que forman la demarcación de esa Audiencia se promoviese alguna querrela ó denuncia contra Ayuntamientos, contra autoridades ó por algún hecho que pueda suponerse racionalmente que se persigue por mero interés político, cuidará V. S. de un modo muy especial de que se cumpla minuciosamente el precepto contenido en el art. 268 de la ley de Enjuiciamiento criminal respecto á la identidad del denunciante é inspeccionará también V. S. las actuaciones desde el primer momento, desplegando el mayor celo, á fin de que se compruebe la existencia del delito sea éste perseguido; pero si no resultase, que se exija la motivabilidad á que haya lugar á quien sin motivo suficiente haya promovido las diligencias.

Como el hecho más frecuente en ocasiones análogas á las presentes es el de procesos contra Ayuntamientos, he de ocuparme de ello para que siempre se cumplan las prevenciones contenidas en la circular de este Centro de 20 de enero de 1903.

Después de ocuparse de otros importantes extremos, el fiscal termina resumiendo en la siguiente forma:

«1.º La necesidad de que se cumpla escrupulosamente cuanto previene en mi circular de 28 del pasado mes de diciembre, participándose las medidas que para su ejecución se han tomado y las que se tomen en lo sucesivo.

2.º Tan pronto como reciba V. S. la presente circular me participará las causas que en la demarcación de esa Audiencia ó como de su competencia se suscitan y en las que aparezcan procesados ó meramente querrelados ó inculcados Ayuntamientos ó concejales, acompañando un informe detallado de cada causa para que se pueda formar un concepto acabado de ella.

3.º Lo mismo hará siempre que se presente alguna querrela ó denuncia contra alcaldes ó Ayuntamientos ó para perseguir algún hecho cuando racionalmente pueda suponerse que es un interés político el que mueva al querrelante ó denunciante.

4.º En todas las denuncias á que hace referencia el número anterior hará V. S. cumplir con toda minuciosidad el precepto contenido en el art. 268 de la ley de Enjuiciamiento criminal, referente á la identificación del denunciante, para que, en caso necesario, se pueda exigir la responsabilidad á que una denuncia puede dar lugar, con arreglo á la ley.

5.º De todo auto de procesamiento que se dicte contra alcaldes ó concejales dará V. S. inmediata cuenta á esta Fiscalía, acompañando copia del mismo y un informe detallado de V. S.

6.º Sin perjuicio de lo mandado en la anterior conclusión, y sin esperar órdenes de esta Fiscalía, siempre que se dicte algún auto de procesamiento en las causas á que me venigo refiriendo interpondrá V. S. recurso de reforma y subsidiariamente de apelación, á no ser que en su concepto resulten de tal modo

claros los indicios racionales de culpabilidad, que no haya duda alguna posible de la procedencia de tal acuerdo.

7.º Imprimirá V. S. la mayor celeridad á todos los procesos de esta índole, y ejercerá constantemente en ellos la inspección que la ley autoriza.

8.º Tendrá V. S. muy en cuenta los preceptos de la real orden de 11 de abril de 1893, no ausentándose de su residencia oficial sin tener la venia de esta Fiscalía, y ajustándose, al conceder licencias á sus auxiliares ó á informar las que no haya de otorgar por sí, al espíritu de la real orden de 8 del corriente mes, sin que en ningún caso deje de comunicar á esta superioridad las licencias que conceda, la fecha en que de ellas se comience á hacer uso y aquella otra en la que el funcionario que la haya disfrutado se reintegre al ejercicio de su cargo.»

Esta notable circular del Sr. Montero Villegas ha merecido unánimes elogios, porque denota un deseo de justicia y una altura de miras dignos de encomio.

LOS CONCURSOS HIPICOS

ANAZONAS ARISTOCRATICAS

En los concursos hípicos que se organizan para muy en breve en Madrid se presentarán por vez primera parejas mixtas de conocidos «sportsmen» y aristocráticas amazonas.

Hasta ahora estas señoras sólo habían mostrado su habilidad y destreza en las caballerías de la Venta de la Rubia, cazando liebres y zorros, y en los «rally-papers»; pero de hoy más figurarán en las pruebas formales de los concursos hípicos.

Ayer, en la Real Sociedad Hípica, que tiene sus terrenos en el Hipódromo, se verificó una prueba de concurso con parejas mixtas, obteniendo un excelente resultado.

Formaban las parejas la señorita Piedad Tovar y el teniente de húsares de Pavía don Carlos Matuñana, señorita María Luisa Olivares y el Sr. Cevallos, señorita Lucía Sclafani y el teniente de artillería D. Pedro Villegas, señorita María Tovar y el oficial de húsares de la Princesa D. Carlos Morenes y señorita María Figueroa y O'Neill y el teniente de Pavía D. Felipe Navarro.

La prueba consistió en hacer un recorrido, teniendo que salvar los siguientes obstáculos: barra, doble muro de tierra, banquetas, doble barra á un metro, muro en cresta, barrera de campo á un metro, travesas, barra y seto á un metro y barra.

Todas las distinguidas amazonas montaron con gran corrección y dominio perfecto del caballo.

En el primer recorrido quedaron empatadas las parejas de que formaban parte las señoritas de Sclafani y Piedad Tovar. Para resolver el empate se repitió el recorrido, quedando entonces clasificadas en primer lugar la señorita de Sclafani.

Los jinetes regalaron á sus parejas cinco copas de plata.

En la prueba de parejas mixtas, que según parece habrá en el programa del próximo concurso hípico, se concederá como premio una copa, regalada por una bella y aristocrática dama.

Centro del Ejército y de la Armada

Curso de Estudios militares.

El sábado dió en el salón de actos de la culta Sociedad su segunda conferencia sobre el «Estudio de la batalla moderna» el prestigioso comandante de Infantería diplomado D. Joaquín Galvache Robles.

Al acto asistió numeroso y selecto auditorio, en el que figuraban muchos generales.

El ilustrado conferenciante comenzó su docta disertación hablando de la preciosa preparación del ejército para la peña, indicando la necesidad de un alto organismo, ajeno á las fluctuaciones de la política, con estabilidad de criterio y bien definida orientación.

Explicó con ejemplos históricos los movimientos de ruptura y envolvimiento que caracterizaron el arte bélico de Napoleón y Federico, pasando luego á mostrar el avance germano sobre Augustovo, en el frente oriental de la actual contienda, presentando cuatro curiosas proyecciones del avance del ala derecha, del de la izquierda, del del centro y del copo final de las huestes moscovitas.

A este fin estudió las posiciones iniciales de la línea alemana, la situación defensiva de los rusos, la concepción estratégica de Hindenburg y el desarrollo de su acertado plan.

El conferenciante fué aplaudidísimo.

—El martes 15 del actual, á las seis de la tarde, dará su tercera y última conferencia en el salón de actos de dicha Sociedad el capitán de Infantería D. Eplifanio Gascuña y Gascón, quien continuará disertando sobre el tema «El enlace de las armas».

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

MONTERA, 12, LA INDIA

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera «Dehesa de la Villa».

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Regustación de Yoghurt y Kefir.

LA INDIA, MONTERA, 12

CASA DE MODA

CASA REAL

En el palacio de S. A. R. la Infanta doña Isabel ha dado un interesante concierto el trío Barrón, admirable grupo musical gaditano, formado por infantiles artistas de doce, trece y quince años, que ejecutaron obras de Beethoven, Carelli y Mozart con la perfección de viejos maestros.

Su Alteza felicitó con entusiasmo á los pequeños artistas, dos de los cuales quedarán en Madrid para perfeccionar sus estudios.

A las nueve y media de la mañana partieron para la Casa de Campo, donde se verifica la última cacería de la temporada, siete automóviles conduciendo á SS. MM. D. Alfonso y doña Victoria, SS. AA. doña Isabel, doña Beatriz y D. Alfonso, el Príncipe de Asturias, los marqueses de la Torrejilla, Viana, Nájera y Ferrera, los duques de San Pedro y Tarancón, los condes de Gavia y Cazal y los Sres. Bruguera, Luque y Santos Guzmán.

El Príncipe de Asturias volvió á las doce á almorzar en Palacio. Los demás expedicionarios lo han hecho en el «chalet» del polo. El Príncipe de Asturias fué de nuevo á la Casa de Campo á las dos de la tarde.

Mañana correrán liebres SS. MM. en la Venta de la Rubia.

Con el concurso de artistas del teatro Real se anuncia para el viernes por la noche en Palacio un concierto, al que asistirán las clases de etiqueta.

Pastillas de café con leche

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5-307.

LA SEMANA MEDICA

Fundación Santa Cándida.

La revista *Los progresos de la Clínica* ha creado, con el nombre de «Fundación Santa Cándida», un colegio para huérfanos de médicos, con pensión gratuita, ó tan exigua, que á gratuita se asimile.

Por lo pronto, recogerá los huérfanos de los suscriptores que mueran pobres, ó auxiliará á las viudas de los mismos. Las solicitudes se admiten hasta el día 31 de julio. De esperar es que este acto de verdadero altruismo no tropezará, como ocurre tan á menudo, con la indiferencia y el desdén de la clase.

Premios de la Real Academia.

Examinados por esta Corporación los trabajos presentados al concurso de 1915, se han concedido los siguientes premios:

Premios Salgado.—A los doctores D. Vicente Jimeno y D. Juan Rosado. Al primero, por su obra de *Dermatología* y al segundo por su *Tratado de Terapéutica escolar, doméstica y social*.

Premio de la Academia.—Primer tema: «Estudio fisiológico de la ración alimenticia de los obreros agrícolas de una región de España.»—Menciones honoríficas: á D. Federico González Delgado, por su Memoria de la provincia de Toledo, y á D. Joaquín Villar Ferrán, por su Memoria del Valle de Arán. Segundo tema: «Patogenia, diagnóstico, profilaxis y tratamiento de las fiebres tifoides y paratífoides.»—Menciones honoríficas: á don Santos Rubiano, á D. José Vecina y López y á D. Servando Barbero.

Premio Nieto y Serrano.—Tema: «Avances de la Fisiología humana, debidos á la Psicología experimental.»—Mención honorífica: á D. Antonio de Guzmán y Brun.

Premio Iglesias y González.—Tema: «Biografía de un médico español.»—Accésit: biografía de D. Francisco Piguillén y Verdacer, escrita por D. Olegario Miró y Borrás, de Marnesa.

Nuestra enhorabuena á todos los agraciados.

Fé de vida.

Una confusión hasta cierto punto explicable debió ser la causa de que algunos periódicos de provincias publicasen hace días la noticia de mi fallecimiento.

La semejanza de mi apellido con el del llorado é ilustre doctor Guedea se prestaba indudablemente á la errata telefónica ó telefónica, aparecida sin duda en las informaciones transmitidas á estos diarios por sus corresponsales ó agencias de Madrid.

Al principio apenas sí di á esto importancia. Experimenté, sí, la natural sorpresa de poder yo mismo leer que había dejado de existir. ¡Esto, después de todo, no es nada vulgar y corriente! Pero lueven ya de tal forma en mi casa las cantas de pésame y los recortes necrológicos (que agradezco muy mucho desde esta vida) que me obligan á distraer la atención de los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, publicando esta *fé de vida*, para tranquilidad de mis amigos y clientes, por fortuna aún también con vida, en las diversas regiones de España.

Conste, pues, que por el momento disfruto de buena salud, y cada vez con más deseos de lucha y de trabajo, aun cuando este legítimo deseo les sirva de contrariedad á algunos.

DOCTOR GEREDA

TELEGRAFOS

Día 12 de febrero de 1916.

Telegramas en depósito por diferentes causas:

- Antonio Castro.—Mariano Daranas Acevedo, Valverde, 3.—Teresa Jiménez, Jorge Juan, 10.—Cesáreo Casabona, Alcalá, 16.—Juan Alvarez, Mendizábal.—Vicente Fayos.—Doctor Ballesteros, Fuencarral, 133.—Antonio Delgado, Fuencarral, 138, entrueselo.—Pomplio Martínez, teniente Infantería, Palma, 15, segundo.—Manuel Valverde, Vergara, 6.—Artista Olegarina, San Bernardino, 15

- ó 17.—Baltino Teijeiro, Jacometrezo, 44, tercero Izquierda.—Antonía García, Santa Isabel, 24.—Angela Escobar, Princesa, 7 y 9.—Enrique Civera Sagasta, pensión Rirt, Carrera de San Jerónimo.—Antonía Ajtenjo, Monterra, 35.—Antonio Alonso, San Martín, 9, primero.—Serena Gafe, Guindalera, hotel.—Sulfooco.—Rayo, agente teatral, Fuencarral, 26, Comercial Manuel Pastor, Mayor 92.—Herías, Carretas, 3.—Moreno, Madrid, Spain.—Epacana.

GRAN MUNDO

La marquesa de Bolaños, que profesa afición tan sincera al arte musical, reunió ayer por la tarde en *peit comité* á algunos de sus amigos para oír cantar á la lindísima artista italiana Olga Matelini, á quien dedicamos ya algunos renglones encomiásticos en anterior crónica.

Acompañada por el maestro Guervós hizo oír varias romanzas, entre las cuales dos de Schumann, *Il fiore di loto* y *Deidica*, que interpretó con exquisito arte; y un aria de la *Bohemia*, al cual supo comunicar intenso sentimiento, luciendo después sus facultades vocales en *Hero y Leandro*, de Bottesini.

Alcanzó igual éxito en la *Berossue*, de Humperdinck y *Amore, Amore*, de Tardindelli, y terminó con la *Serenata y Aprile*, de Toselli, que cantó con *charm* muy personal.

Su voz, de timbre agradabilísimo, tiene un volumen notable para una muchacha de veinte años, y su gentil rostro y elegante figura forman un conjunto que hacen muy simpática su presentación.

Nutridos aplausos y muy sinceras felicitaciones premiaron la labor artística de la linda triple, que la aristocrática concurrencia escuchó con marcado interés.

Mucho le desearamos éxito igual cuando debute, en breve, en el teatro Real, en *Loreley*. —El distinguido joven D. Carlos Bernabé de Quirós ha efectuado su primer vuelo en aeroplano el viernes, acompañando á S. A. el Infante D. Alfonso.

Salieron de Castro Vientos en un biplano Farman, dando vueltas encima de Madrid, y á pesar del viento bastante fuerte que soplaban, el paseo resultó tan agradable como interesante.

—El distinguido secretario de nuestra Embajada en París, D. Carlos Goyeneche, hijo de los condes de Guaquí, ha llegado á la corte hace dos días, y saldrá mañana lunes otra vez para París acompañando á su bella esposa, «neé» Anita Silveira, que ha pasado una temporada con sus padres, los marqueses de Santa María de Silveira.

—Los señores de Santos Stáñez (D. Francisco), que han pasado unos días en París, han regresado á su magnífica villa de Gravelle, cerca de Biarritz.

—El teatro Real estuvo anoche brillantísimo, no quedando una localidad sin ocupar.

Para oír al insigne artista Anselmi y la bella triple Genoveva Vix, la concurrencia llegó muy temprano, ocupando los palcos todas las aristocráticas y elegantes abonadas.

Además del mérito artístico de la representación, los vestidos primorosos de la protagonista llamaron la atención de las damas allí congregadas. Copiados de retratos del siglo XVIII, evocaban el recuerdo de las Princesas y damas de la Corte de Luis XV, que inmortalizó el pincel de Nattier.

Asistieron á la representación SS. MM. el Rey y la Reina y SS. AA. las Infantas doña Isabel, doña Luisa, doña Beatriz y la duquesa de Talavera, y los Infantes D. Carlos, don Fernando y D. Alfonso.

MADRIZZY

LOS TEATROS

«ACETILLAS»

Comedia.—El lunes, 8.º de moda, á las diez, se pondrá en escena la lindísima comedia de Fiers y Caillavet *Primerose*.

El martes, á las nueve, función á beneficio de los pobres del distrito de la Inclusa. Se representará por la compañía de este teatro el juguete *Ciertos son los toros* y la admirable producción de Benavente *La propia estimación*, tomando también parte en la fiesta los aplaudidos artistas Pippo et Seiffert, Lydia et Francis y Mánorva.

El miércoles, á las diez en punto, estreno de la comedia en tres actos, original de Roux y Sergine, arreglada al castellano por los señores Maristany y Graudier, *La mujer del arquitecto*, con arreglo al siguiente reparto: Luciana, Srta. Pérez de Vargas; Avelina, Srta. Carbone; Anita, Srta. Geijo; Santiago, Sr. González; Castellón, Sr. Zorrilla; Enrique, Sr. Asquerino; Primeau, Sr. Del Valle; el General Bagar pachá, Sr. Moreno.

La acción en París, época actual.

—El martes, á las seis, gran moda cinematográfica, estrenándose las magníficas cintas *El mestizo de Mindanao* y *La derrota de Saustiano*.

El miércoles, precioso programa.

Lara.—El lunes, en la sección de las seis y media de la tarde, la comedia nueva, de Pérez Galdós, *El tacaño Salomón* (dos actos) y el precioso juguete cómico *Fresa de Aranjuez*. Por la noche, 15.º lunes de moda y abono, á las diez, y en función completa, se representarán las aplaudidas obras *El gran flón*, *Las cacañas* (dos actos) y *La familia de la Soledad* ó *El casado casa quiere*.

Novedades.—El próximo martes, día de moda señalado en este popular teatro, y en la sección de las diez y cuarto, se verificará el estreno del juguete cómico-lirico, en un acto, dividido en cuatro cuadros, original de Juan G. Renales y Francisco García Pacheco, música del maestro Soutullo, titulado *La Giralquina*, para la cual ha construido un precioso decorado el escenógrafo Sr. Gayo.

Infanta Isabel.—Mañana, función selecta. Por la tarde se pondrá en el lindó teatro de la calle del Barquillo la comedia en tres actos, *El amigo Teddy*, que viene representándose todas las noches con éxito enorme.

Los ensayos de la comedia en dos actos, de los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández, *Lo-*

lia Tenorio, continúan actuándose, y se estrenará el próximo viernes, en función de tarde.

LOS AFICIONADOS

Fomento del Arte.—En breve hará su presentación al público en uno de los principales teatros de Madrid esta naciente Sociedad, que ha establecido una Academia gratuita de Solfeo, Canto y Declamación, á cargo de competentísimo profesorado.

Mensualmente organizará ejercicios prácticos, que se celebrarán en un teatro de primera categoría, y en las cuales, tanto los alumnos líricos como dramáticos que cursen sus estudios en la citada Academia, podrán demostrar sus aptitudes.

La matrícula, gratuita, queda abierta hasta fin de febrero, de diez á doce de la noche, en la calle Manuel Fernández y González, 8, principal.

CINES Y VARIETES

Price.—Como anunciáramos en el número de ayer, anoche reapareció en este teatro la genial artista sefardita enciclopédica Alba Tiberio, con toda su gran compañía. Alba Tiberio ejecuta nuevos y originales trabajos artísticos y científicos, de su extenso repertorio, obteniendo grandes ovaciones y teniendo que repetir casi todos los números.

También obtuvieron un éxito franco los tres números de variedades que debutaron anoche, y especialmente *Laura*, la bella y gentil cancionista, que posee una gran voz y es una espléndida figura de mujer. La noche de ayer fué de gran triunfo, y especialmente para la gran artista enciclopédica Alba Tiberio.

Según nuestras noticias, esta gran compañía, después de una *tourné* por algunas provincias de España, á las que va contratada en muy buenas condiciones, regresará á Madrid para dar nuevas funciones.

Triamon-Palace.—Mañana, en las secciones de las cinco, siete y nueve y media, se realizará un verdadero acontecimiento del arte cinematográfico: el estreno de la celebérrima película *Marcha nupcial*, basada en la famosa obra de Henry Batistie, interpretada por la genial é incomparable actriz italiana Lyda Borelli, gloria de la escena. Esta cinta, para acompañar trozos de la cual, la Empresa ha adquirido un magnífico harmonium, es de una índole pasional tan intensa y delicada, que producirá honda emoción en el público y justificará los extraordinarios elogios que le ha prodigado la Prensa internacional.

Todo Madrid pasará á ver, en el Triamon, esta obra maravillosa, que será única en el año y que se exhibirá por brevísimos días.

PLEITOS Y CAUSAS

Testamento discutido.

Otra apelación se ve en la Sala segunda de la Audiencia, con motivo del pleito ruidoso que motivara el testamento de la condesa de Bornos.

Como ya es sabido, se trata de la nulidad de ese testamento, y la apelación que se sustancia ahora se refiere á si procede ó no asegurar los bienes muebles durante la tramitación de los autos de nulidad.

Ha sostenido la apelación D. Juan de la Cierva, en nombre del conde de Villariego.

Defiende el Sr. Cierva la necesidad de que mientras se discute la validez del testamento, se practique una prudente provisión respecto de los bienes, que habrá de consistir en la intervención de ellos por el Juzgado, para asegurar su conservación.

Y para apoyar esta pretensión, el señor Cierva citaba el caso de haberse retirado, después de planteado el pleito, cerca de 800.000 pesetas que había en el Banco, juntamente con valores que importaban más de cinco millones de pesetas, haciendo notar el apelante que las cuantiosas rentas y frutos que producían las fincas de la condesa venían disminuyendo notablemente, y se invertía cerca de un 80 por 100 en gastos de administración.

En el terreno legal, el Sr. Cierva invocaba en primer término el artículo 1.428 de la ley Procesal, para examinar su texto y detenerse después en la justificación del título que ostentaba el conde de Villariego para recabar sus derechos, ó sea en el testamento del año 1883.

Rebató los dos argumentos que contra ese título se esgrimen; la memoria testamentaria por la cual la condesa de Bornos disponía de una parte de sus bienes y la carta adicional en que explicaba su actitud.

A la Memoria niega eficacia jurídica el Sr. Cierva, desde el momento que han fallecido las dos personas que nombraba, y la carta calificada de tema sentimental, sin valor en derecho, significando para el letrado el apasionamiento hacia personas extrañas y la debilidad de espíritu de la finada, que produjo momentáneamente su apartamiento del carino familiar.

Terminó el apelante citando el art. 1.291 del Código civil, en su caso 4.º, y jurisprudencia del Supremo, que confirmaba su criterio sobre el aseguramiento de bienes.

En nombre de los herederos del conde de Guevara se opuso á la apelación el Sr. Bergamín.

Afirmó que el testamento carecía de toda eficacia, por haberse invalidado la Memoria, porque la condesa de Bornos, en la carta de que se deja hecha referencia, mostraba su intención respecto á sus parientes, y porque el testamento de 1915 significaba la verdadera voluntad de la testadora.

Dijo el Sr. Bergamín, que si el conde de Guevara sacó los valores y metálico del Banco fué porque se consideraba dueño y heredero de ellos; y concluyó asegurando que, estando los bienes en lugar seguro, no procedía su aseguramiento, teniendo en cuenta los preceptos que examinó.

Los dos ilustres abogados mantuvieron el debate á gran altura.

ALVAR-ARRANZ

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

BIBLIOGRAFIA

Mi prima Marta (novela), por Andrés Guilmán. — Muñecas perveras (cuentos), por Germán Gómez de la Mata.

Las líneas que siguen están dedicadas a dos escritores nuevos: Andrés Guilmán y Germán Gómez de la Mata. He dicho nuevos, y mejor sería decir jóvenes, pues juventud en la experiencia sentimental y en la creación estética, juventud tierna y atónita, es la única novedad de uno y otro escritor. Generalmente esperamos primicias novísimas de los escritores jóvenes, cuando la verdad es que no nos traen sino resonancias simpáticas de la voz lírica de los escritores que ya se van haciendo viejos. Toda nueva generación llega a nosotros trayendo frutos maduros y apagados, que en sus manos han recobrado un engañoso rubor primitivo. Pero el sabor de esos frutos ya lo habíamos gustado en otros festines. Toda juventud es imitativa, y por un tránsito de huellas se dirige al blanco templo de forma clásica. La juventud del 98 fué una rara excepción, y por eso queda en nuestro recuerdo con el atributo de una juventud única. Rompió con sus antecesoros inmediatos, y buscó sus modelos en lo antiguo y en lo exótico. Y así pudo ser una juventud nueva y renovadora. Pero después de esta gesta heroica, las juventudes siguientes han descansado de nuevo en la laxitud del vulgar sucederse de las primaveras y las auroras. Desde el 98 acá, concediendo a esa fecha una irradiada amplitud de limbo que llegue hasta el 1905, no ha habido otro acontecimiento literario que el adelantamiento de Ramón Gómez de la Serna, con el cual se inicia un procedimiento más libre y suelto, y un abrazo más amplio a la realidad lírica, en el que se redime de su timidez la estricta parvedad estética de los antecesoros. Pero el audaz lucifero de Prometeo es una llama aislada, no obstante su anhelo de difundirse y prender en otros espíritus. El ha restablecido en toda su integridad enmarañada la antigua selva de la belleza, devastada por la parcialidad de las escuelas literarias, y en su amplia mano de modelador ha restaurado la pluralidad de las formas quebrantadas por los creadores insuficientes. Cualquiera de sus obras, aun aquellas que son semejantes a un caos, cuentan la gloria de un creador. Pero los demás escritores nuevos son una escolta lenta no un vivo coro anunciador. En ellos resurge, con el engañoso brio de un rítmico, la voz ya adormecida de los maestros anteriores; y como si fuese el eterno pecado que renace invariable en los hijos de los desengañados genitores, así renace en estos escritores nuevos el modo juvenil ya abandonado por la madurez reflexiva de los que fueron jóvenes. Así, el Píerrot juvenil de Manuel Machado sigue dando saltos funambulescos en las estrofas de los adolescentes, y el simbólico peregrino de Villalba vuelve a ser lanzado por todos los caminos para que exprese anhelos nuevos. Hay en esta copia de la labor juvenil de los maestros por los jóvenes una confirmación de esa simpática atracción de las edades que se advierte en el amor. Los escritores jóvenes leen y estudian en las obras de juventud de los maestros, donde ellos fueron más acres, más violentos, más semejantes al discípulo; y perpetúan así con devoción imitadora los rasgos primitivos, más empañados ya, de los escritores maduros, que vuelven a tener así una segunda juventud en los demás.

Cuanto queda dicho confirmarse por la lectura de los libros cuyos títulos encabezan estas líneas. Andrés Guilmán y Germán Gómez de la Mata son dos ríspidas juveniles. De las dos modalidades en que se manifestó la última generación literaria, el primero ha asumido la serenidad estética, mientras el segundo ha recogido la exaltación inquieta y desordenada. En cada uno de ellos se prolonga un ravo de nuestro prisma juvenil. Andrés Guilmán tiene la perfección canónica, y eleva en el convite lírico una copa vacía, pulcra y cincelada, pesada de noble gravedad; Gómez de la Mata ofrenda el zumo bulle de la vida, la juvenil embriaguez, que tiene todos los gustos, los placeres y los inoportunos. La prosa de Guilmán tiene ya en su blancura inexpresiva una definitiva y muerta perfección de forma. Mi prima Marta sería un libro admirable si no existiesen las sonatas valleinclanescas. Todo en él es noble y pulcro, así en el estilo como en la disposición de los cuadros que sirven de fondo a los parcos episodios—casos solartegias, viejos jardines umbríos, ciudades episcopales, recatados oratorios en los que relucen oros líricos—; el poemático asunto de la novelita pudiera ser un episodio inédito de la juventud del marqués de Bradomín. Este libro irrepachable, al que sólo falta originalidad, tiene la perfección clásica y fría de un mármol de Canova, en que un noble sueño antiguo es soñado otra vez. Ante esta piedra espléndida y esta serena arquitectura se siente ese anhelo de un alma que expresan los sarcófagos.

tricamente opuestos, como esas antítesis plásticas, en que dos figuras de un simbolismo diverso se miran con ojos apacibles.—R. Cansinos-Assens.

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

VIDA DEPORTIVA

CLUB ALPINO ESPAÑOL

Los trineos en la Sierra.

Al objeto de esclarecer esta cuestión, en tanto no se decide en firme el reglamento definitivo por la Comisión nombrada por la Dirección general de Seguridad, nos permitimos recordar las disposiciones dictadas por la misma, en 31 de diciembre de 1914 y 27 de febrero de 1915, referentes al empleo de los trineos en la sierra, solicitadas por el Club Alpino Español. La primera de estas disposiciones ordena la prohibición absoluta, «en tanto no se construyan pistas o caminos especiales para que aquellos puedan ser utilizados sin peligro de posibles desgracias». Contra esta disposición se alzó un grupo perteneciente a una Sociedad deportiva de esta corte, en instancia presentada al señor Méndez Alarcón, quien a su vez la transmitió a la Junta del Alpino para su estudio, y comprendiendo esta la necesidad de compaginar los deseos de una minoría exigua y los intereses de algunos industriales perjudicados, a pesar de las numerosas felicitaciones recibidas, solicitó del comisario general las disposiciones siguientes, dadas en 27 de febrero, y que dicen así: 1.º Se acuerda prohibir la circulación de trineos en toda la carretera de Villalba a La Granja e inmediaciones los domingos, días de concursos y días festivos. 2.º Únicamente como medio de transporte, previo permiso especial concedido por esta Dirección, se permitirá el paso por dicha carretera de los llamados tobogán canadienses, de fondo plano de madera, desprovistos de toda clase de patines de hierro ó acero. 3.º En todo el resto de la sierra, y especialmente en el lugar comprendido entre las gargantas de las dehesas de Cercedilla, Calzada romana, Puertos de Marichiva y de la Fuenfría, se permitirá en todo tiempo el empleo de trineos. 4.º Las prohibiciones que se establecen en el presente acuerdo, no afectan en nada a los permisos que se hayan otorgado ó se otorguen en lo sucesivo por este Centro directivo para el empleo de trineos. Ahora bien; deseara la Junta del Alpino de fomentar este deporte de los trineos, tan divertido como interesante cuando se practica con arreglo a las reglas de su arte, concibió este otoño pasado la construcción de una pista especialmente dedicada a ellos. Lo más cerca posible del Chalet, pensando que, tanto por dar facilidades a las personas que quisieran disfrutarla, como por razón de su entretenimiento, era indispensable contar con esta condición, y reconocida la revuelta del kilómetro 18 (llamada del hielo) se vio que la ventiente que desde la misma baja al río, era un lugar indicado, por su orientación y caracteres de dureza que la nieve suele presentar en la misma. En ella, y por cuenta del Club, se ha trazado la primera pista, de 200 metros, construida en la sierra exclusivamente para el uso de trineos, y que tan pronto se conviendan algunos defectos apreciables en el ensayo hecho el domingo pasado, se abrirá al público en general, con la reglamentación correspondiente. De esta manera, cumpliendo las disposiciones formuladas primeramente, podrán los aficionados al trineo satisfacer su afición y podrán circular con ellos por la carretera de Navacerrada, en todo tiempo, únicamente hasta el arranque de dicha pista en el kilómetro 18, quedando prohibido su paso más arriba de este sitio. Siendo relativamente costoso el trazado de estas pistas, la Junta del Alpino no tiene inconveniente en ponerse en relación con otras Sociedades para la construcción de otras de más importancia.—La Directiva. Febrero, 1916.

HIPICA

Carreras de caballos en Sevilla. Los días 24 y 26 de abril se celebrarán en Sevilla grandes carreras de caballos, organizadas por la Sociedad de la Cría Caballar Sevillana.

Para caballos y yeguas pura sangre de tres años, nacidos y criados en España. Pesos.—53 kilogramos. Recargos.—Un kilogramo por cada 1.000 pesetas ganadas en primeros premios. Distancia.—1.600 metros. Matricula.—150 pesetas. Cuarta carrera, «Gran premio de Sevilla». Premio, 5.750 pesetas: 5.000 al primero, 500 al segundo y 250 al tercero. Para toda clase de caballos enteros y yeguas de tres años en adelante. Pesos.—De tres años, 52 kilogramos. De cuatro años, 62 kilogramos. De cinco ó más, 64 kilogramos. Recargos.—Ganadores de 1.000 ó 5.000 pesetas, un kilogramo por cada 1.000 pesetas. De 8.000 pesetas, 7 kilogramos. De 10.000 pesetas, 9 kilogramos. De 15.000 pesetas, 12 kilogramos. De 18.000 pesetas, 14 kilogramos. De 20.000 ó más, 15 kilogramos. Distancia.—1.600 metros. Matricula.—150 pesetas. Las inscripciones para esta carrera se admitirán hasta el 1.º de marzo de 1916. Fontañón.—100 pesetas si declara antes del 1.º de abril de 1916. Quinta carrera, «Garvey». Premio, 2.300 pesetas: 2.000 al primero y 300 al segundo. Para caballos enteros y yeguas cruzados y angloárabes, de tres años, nacidos y criados en España. Pesos.—53 kilogramos. Recargos.—Un kilogramo por cada 1.000 pesetas ganadas en primeros premios. Distancia.—1.600 metros. Matricula.—150 pesetas. Segundo día.—26 de abril. Primera carrera, «Militar lista» (handicap). Premios en metálico del ministerio de la Guerra. Para los caballos y yeguas de primera y segunda categoría que hayan corrido en la primera carrera del primer día. Distancia.—2.000 metros. Matricula.—50 pesetas. Segunda carrera, «Guadalquivir» (handicap). Premio, 1.500 pesetas. Para todos los caballos y yeguas que hayan corrido en la segunda carrera, «Tablada», del primer día. Distancia.—2.000 metros. Matricula.—90 pesetas. Tercera carrera, «Giralda» (handicap). Premio, 1.500 pesetas. Para caballos y yeguas que hayan corrido en la tercera carrera, «Alfonso XIII», del primer día. Distancia.—1.600 metros. Matricula.—90 pesetas. Cuarta carrera, «Handicap del Gran premio de Sevilla». Premio, 2.200 pesetas: 2.000 al primero y 200 al segundo. Para toda clase de caballos enteros y yeguas de tres años en adelante que hayan corrido en la cuarta carrera, «Gran premio de Sevilla», del primer día. Distancia.—2.400 metros. Matricula.—135 pesetas. Quinta carrera, «Guadabra» (handicap). Premio, 1.500 pesetas. Para todos los caballos y yeguas que hayan corrido en la quinta carrera, «Garvey», del primer día. Distancia.—1.600 metros. Matricula.—90 pesetas. Todas las carreras se regirán por el Código de Carreras de la Sociedad de Fomento de la Cría Caballar. Las inscripciones se harán por escrito, remitiéndolas en pliego cerrado ó por telegrama, al secretario de la Sociedad, plaza del Triunfo, 3 (dirección telegráfica, Goyena-Sevilla), antes de las cinco de la tarde del día 15 de abril, en cuya hora quedan cerradas, y el secretario procederá a abrir los pliegos recibidos, a cuyo acto podrán asistir los propietarios de caballos que lo deseen. El importe de las matrículas debe satisfacerse al hacer las inscripciones. S. DE L.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID, Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.380.

NUESTRO FOLLETIN

Habiendo terminado la publicación de la sensacional novela de Enrique Demesse

MIETTE

que tan del agrado ha sido de nuestros numerosos lectores, empezamos otra que, sin duda, obtendrá un verdadero éxito de interés y emoción.

Nos referimos á la bellísima obra de Xavier de Montepin

La Casa de Salud

La inmensa y merecidísima fama de maestro de la novela que alcanzara Xavier de Montepin es debida en gran parte á

La Casa de Salud

Trátase de una narración admirable, pródiga en inesperados episodios, en caracteres singulares, descriptos con vigor asombroso, en capítulos de los que subyugan al lector, que los sigue anhelante, olvidado de todo, encadenado por el interés soberano de la trama.

La Casa de Salud

puntal firmísimo de la gloria novelística de Xavier de Montepin, continuará brillantemente las tradiciones honoríficas del folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DE LA GUARDIA CIVIL

[Hosanna!

No se me ocurrió otra exclamación de júbilo que ésta, usada en la liturgia católica romana, cuando hace unos días leí una carta reboante de patriotismo, con la que me honró un jefe distinguidísimo del Ejército que reside en Vitoria, á quien no conozco, y al que agradezco vivamente el recuerdo que para mí ha tenido al participarme, lector, lo siguiente, que con muchísimo gusto hago público para que aprendan todos, grandes y chicos, y se enteren de cómo la Guardia Civil presta un señalado servicio á la nación, incucando por esos pueblos el sagrado amor á nuestra gloriosa bandera.

En Alava, como en muchas de nuestras provincias, las casas cuarteladas de la Guardia Civil, no obstante de ser la única representación del Ejército, carecen de bandera nacional que pudiera izarse en días solemnes, y que al ondear enseña á los pequeños el deber que todos los hombres tienen de defenderla con las armas en la mano cuando llegue el día que la patria así lo exija.

Que las casas cuarteladas no tengan bandera es una cosa que no se concibe. Perfectamente que la posean los Juzgados de instrucción, las escuelas de niños, los Ayuntamientos. Pero antes que en ninguna de tales representaciones debiera haberla en esos edificios militares, pues si el guardia civil ha jurado por Dios y prometido á su Rey defenderla hasta perder la última gota de su sangre, ella, con más derecho que ninguna otra, debiera en esos días de fiesta nacional izarla desde el amanecer, teniendo por guardián al guardia de puertas, que por obligación ha de vestir en esos días con su uniforme de gala.

Todas estas razones y muchas más sabidas son de los jefes de la Guardia Civil. Y en el noble deseo de que figure á cargo de la benemérita algo más que carpetas, reglamentos, diarios oficiales, balduques, y anhelando que como primera cosa á responder en sus inventarios sea la insignia de la nación, trabajan incansablemente para el logro de tan justa pretensión y ayudan al Estado, para ahorrarle el desembolso, en la misión de difundir la idea de Patria, recabando de amigos ó entitadas la donación de banderas, que con toda solemnidad entregan los donantes y recibe la benemérita.

A estas fiestas hermosas é instructivas acuden los pueblos en masa. Y en todas ellas los niños de las escuelas cantan el Himno á la bandera, y sermonizan los sacerdotes, y el alcalde traza su discurso, y los maestros el suyo, histórico y patriótico, y hasta los buenos comandantes de puesto ó jefes de línea se ven obligados á decir cuatro palabras de agradecimiento...

Ahora en Alava este acto ha revestido en toda la provincia un carácter transcendentalmente hermoso. Debido á gestiones practicadas por el primer jefe de la Comandancia, D. José Hidalgo y Gutiérrez de Caviedes, se adquirieron 23 banderas nacionales, donadas por Ayuntamientos y particulares, para igual número de casas cuarteladas establecidas en diferente puntos de la provincia.

Ningún día mejor que el 23 de enero, santo de S. M. el Rey, para que simultáneamente, y en los 23 puntos, se hiciese la Guardia Civil cargo del nacional emblema. Así se hizo. Y, españoles, sin bombo ni platillos, á la chita callando, con la inmensa satisfacción de haber cumplido deberes santos, 23 pueblos de Alava rindieron culto en ese día á su Patria, confundiendo todos, sin distinción de castas ni de ideas políticas, en el homenaje grandioso á la madre nación.

Laguardia, Labastida, Amurrio... y tantos otros! Os habéis portado, no como buenos, como excelentes. España, el Ejército y la benemérita os deben gratitud eterna... Y en la imposibilidad de felicitar á todos, este humilde cronista, cantor de su Patria, del Ejército y de la Guardia Civil, rinde con estas líneas su cariño y admiración á los que tan en alto han colocado su civismo. LADERA

SUCESOS DEL DIA

Encendedores sin sello.

En una casa de la plaza de la Independencia la Policía practicó un registro y se incautó de gran cantidad de encendedores y mecheros que carecían del sello del Estado.

Se han practicado dos detenciones relacionadas con este servicio.

Guardia timado.

El guardia de Seguridad Francisco Masín denunció que un sujeto á quien habla entregado un talón para que sacara de la estación cuatro sacos de comestibles, había desaparecido después de vender la mercancía en una tienda.

Robo de un medallón.

Don R. C. denunció que de un armario de luna le habían sustraído un medallón de oro con brillantes, que vale unas quinientas pesetas.

Cinco intoxicados con leche.

En la Casa de Socorro del distrito del Hospital fueron asistidos por padecer intoxicación, á consecuencia de haber ingerido leche en malas condiciones, doña Leonor Trujillos Santa Ana, de cuarenta años, y sus hijas Aurora, Mercedes, Carmen y Concepción, de veintuno, siete, cuatro y tres años de edad, respectivamente.

Robos.

En los muelles de mercancías de la estación de Atocha robaron un fardo de 59 kilos, conteniendo tejidos.

—De los depósitos de la Sociedad Hidro-

eléctrica Española desaparecieron 450 metros de cable.

—La Guardia Civil de las Ventas detuvo en las inmediaciones de la Plaza de Toros á Tomás Alonso Blas, el Maragato, de treinta y tres años, y á un tal Remigio, apodado Malapata, que acababan de entrar en un mercaderío, y aprovechando que el dependiente estaba en la cocina, quitaron un jamón y dos salsichones.

Accidente del trabajo.

Francisco Quintanilla Hernández, de cincuenta y ocho años, que vive en la calle de Hita, núm. 6, sufrió lesiones de pronóstico reservado trabajando en una obra de la calle de Santa María de la Cabeza.

El «Granuja» y el «Sardina».

Han sido detenidos Francisco Alcázar, el Granuja, y otro sujeto, apodado el Sardina, autores del robo de 175 pesetas, del que fué víctima una churrería que se sitúa en el Campillo del Mundo Nuevo.

El timo de la colocación.

Nicomedes Moraina, de veintidós años, dependiente de comercio, hallábase cesante. Buscando colocación recorrió diversas tiendas, y al salir de una de ellas, establecida en la calle del Conde de Romanones, se le aproximaron dos espontáneos protectores.

—Joven—le dijo uno de ellos,—¿buscas usted colocación? —Sí, señor—respondió el dependiente cesante.

—Pues nosotros se la podemos proporcionar si nos das buenas referencias de usted—dijeron los desconocidos.

Y el incauto dependiente les llevó las referencias.

La colocación era en Alcázar de San Juan. Los protectores le sacaron á título de comisión por su mediación en el asunto 187 pesetas y un baulí llerito de ropa flamante.

Todo eso era poco, pensaría Nicomedes, ante la placita que le preparaban en Alcázar. Cien pesetas y mantenido!

Una cosa así como su felicidad completa. Los dos individuos le tomaron un tercero y le colocaron en el tren. Nicomedes llegó el día 8 á Alcázar y se vio chasqueado.

La casa adonde iba colocado no existía. Comprendió el timo, y lo denunció el pobre muchacho anoche en la Dirección general de Seguridad.

Robo de un bolso.

A doña María Franco la sustraieron en la calle de la Corredera un bolso de mano, que contenía 550 pesetas en billetes y un resguardo del Giro postal de cien pesetas. El caco huyó.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 13. (Oficial.) «En el sur de Riga, los alemanes dispararon minas muy cargadas bajo nuestras trincheras adyacentes al Dvina.

En las posiciones de Dvinsk, la lucha por la posesión del embudo formado por la explosión de uno de nuestros hornos, duró todo el día y terminó de una manera favorable para nosotros.

Después de un animado fuego, ocupamos el pueblo de Garbouovka.

Cerca del lago Sventian ha habido lucha de bombas muy intensa.

Cerca de Tchermerme, el enemigo lanzaba de cuando en cuando ráfagas de fuego contra la altura que habíamos ocupado.

En Galitzia, en la región de Tsebroff, el enemigo se obstinaba en desalojarnos de la altura que le habíamos tomado.

Costándole enormes pérdidas lo consiguió; pero en seguida un glorioso regimiento de veteranos empujó por segunda vez al enemigo, valiéndose de un fogoso contraataque desde la altura.

Los que hicimos prisioneros en esta altura contaron que nuestra artillería causó al enemigo enormes pérdidas.

En la noche del 11 al 12, el enemigo, que trataba de recobrar la altura, en la región de Tsebroff, realizó tres contraataques desesperados, que fueron rechazados, en los cuales sufrió pérdidas enormes.

En el frente del Cáucaso continúa con buen éxito nuestra ofensiva.»

Los belgas

La biblioteca de Lovaina.

AMSTERDAM, 13. Se ha celebrado en Londres una reunión, presidida por el vizconde Brijoe, presidente de la Academia Británica, y á la que han concurrido representantes de todas las bibliotecas y academias de Inglaterra, para tratar de la reconstrucción de la Biblioteca de Lovaina.

Se ha nombrado un Comité ejecutivo, presidido por lord Muir Mackenzie.

Desaparición de un periódico. Ha tenido que suspender su publicación la Vlaamsche Stem, el periódico flamenguista fundado por los alemanes para atraerse á los flamencos.

No ha sido por falta de dinero, que proporcionaba el Gobierno alemán, sino por absoluta falta de lectores.

En el frente británico

Parte oficial. LONDRES, 13. (Oficial.) «Cerca de Pücken arrojamios, por medio de ataques de granadas, á los alemanes, que habían penetrado en nuestras trincheras, y que abandonaron algunos muertos y heridos.

En la carretera de Pücken, rechazamos dos ataques de infantería.

Ha habido activas operaciones de minas en las trincheras de Hallich, Norte del canal de Iprea y Comines.

En este último punto rechazamos a los alemanes en combates subterráneos. Respondiendo al radiograma alemán del día 8, en que señala un ataque de 11 aviadores...

Un discurso de Gunaris Impresión en Atenas.

PARIS, 13. Ha producido enorme sensación en Atenas el discurso de M. Gunaris en la Cámara griega. Hablando de la actitud de Grecia, el ministro declaró que, si bien la neutralidad...

El crucero 'Almirante Charner' ¿Se ha ido a pique?

PARIS, 13. (Oficial.) En el ministerio de Marina reina inquietud sobre la suerte del crucero 'Almirante Charner', que cruzaba por las costas de Siria, y del que se está sin noticias desde el día 8 del actual...

Venezelos, candidato Por Mitlene.

PARIS, 13. Según L'Echo de Paris, M. Venezelos ha accedido a presentar su candidatura en el puesto de un diputado de Mitlene, que ha dimitido.

Españoles en Perpignan Acto de simpatía.

PERPIGNAN, 13. Numerosos diputados, senadores y personalidades políticas y literarias españoles han llegado, procedentes de Barcelona, para manifestar sus simpatías a Francia.

Aeroplanos austriacos Lanzan bombas sobre Italia.

ROMA, 13. Ayer tarde varios aeroplanos enemigos han volado sobre Codigoro, Bottrighe y Ravenna, arrojando bombas. Han matado a quince personas, en su mayoría mujeres y niños.

En el frente occidental Comunicado francés.

PARIS, 13. Comunicado oficial de las tres de la tarde: «Al Norte de Vic-sur-Aisne nuestra artillería ha dispersado algunas fracciones enemigas que se habían adelantado hasta nuestras alambradas.»

De Coruña

Relato interesante.—La odisea de un inválido. CORUÑA. (Domingo, tarde.) Procedente de Francia ha llegado el joven coruñés don Marcelino Chenu, hijo de padres franceses, que servía en Bayona cuando declaróse la guerra.

CIRCULO DE LA UNION MERCANTIL UN BANQUETE

Gran número de socios del Circulo de la Union Mercantil e Industrial proyectaron ofrecer un banquete a su Junta directiva, por su acertada labor llevada a cabo en el cambio de domicilio social y el gran acrecentamiento de socios...

En la mesa presidencial tomaron asiento los Sres. Zurano, Escobar, Aleixandre, Martínez Canedo, Martínez Moreno, Hernández, De Lucas, Moro, Mollinedo, Villanueva, Caffellas, Casas, Matesanz y Ranz.

El Sr. Zurano, presidente del Circulo, da gracias a todos; pone de relieve la importancia que en todo tiempo ha tenido (aun en su época de decadencia) el Circulo de la Union Mercantil, y confía en que su influencia moral habrá de ser aún mayor.

Termina su discurso brindando por España, por el Rey y por el Circulo de la Union Mercantil.

La Comisión organizadora del banquete, formada por D. Eduardo González Hoyos, D. Eleuterio Mendiola y D. José Poveda Ramírez y por el adjunto D. Luis Hernández, recibió muchos plácemes por la brillantez del acto.

No es posible toser con Jarabe Orive. La Pasta pectoral del Dr. Andreu es expectorante y calma rápidamente la tos.

En el concurso biográfico organizado por el 'Album Matritense' se ha concedido el primer premio al niño Andrés Pardo, por su trabajo 'El obispo Caramuel', segundos premios a Bonifacio Rodríguez y Joaquín Mina, y accésit a Ramón Solera, Adela Pardo Llopis y Tomás Ruiz.

El original del primer premio se publicará en el segundo cuaderno del 'Album Matritense'.

Para conmemorar el aniversario de la muerte de D. Joaquín Costa se celebrará en el Centro federal, una gran velada el miércoles 16 del corriente, a las nueve y media de la noche.

Por iniciativa del concejal delegado inspector de las escuelas municipales de sordomudos y de ciegos, D. Miguel Maura y Gamazo, se celebrará el lunes 14, en el teatro Benavente, una función de tarde y otra de noche a beneficio de tan afortunados centros de cultura y caridad...

La Sociedad Española de Higiene celebrará sesión pública el martes 15 del actual, a las seis de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, 1, segundo, para continuar la discusión de los asuntos pendientes; tema del doctor Mafueo 'La previsión voluntaria y el seguro obligatorio' y 'Carestía de las subsistencias'.

Tienen pedida la palabra los Sres. Martí, Iglesias, Sanz, San Martín, Espina, Decref y otros varios señores.

Con motivo de cumplirse el tercer aniversario de la muerte de D. Manuel Pardo Louza, se han aplicado todas las misas celebradas hoy en el oratorio del Olivar por el eterno descanso de su alma.

Después de recibir los auxilios espirituales ha fallecido hoy en Madrid la virtuosa señora doña Josefina Bosch y Fustegueras de Martín Murga, que por sus bondades supo hacerse

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Barcelona comunica que se ha iniciado otra huelga en la colonia de Gelabart, término de Manresa. Se teme que las mujeres hagan causa común con los huelguistas. El gobernador de Palencia dice que, a causa de una gran nevada, está interrumpida la línea de La Robla.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche, respecto a las candidaturas electorales que publican algunos colegas, que no eran exactas, pues si bien hay algunos nombres que son los designados para luchar como ministeriales, otros no, y en varios distritos todavía no están designados los candidatos.

Con el señor Presidente del Consejo conferenciaron anoche los señores ministros de Estado y Fomento y alcalde de Barcelona.

En Palencia se ha celebrado un mitin de propaganda republicana, en el que ha hecho uso de la palabra, entre otros oradores, el Sr. Soriano.

En Oviedo se ha celebrado una imponente manifestación, organizada y presidida por el Ayuntamiento y otras Corporaciones, para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

Se ha disuelto con el mayor orden, después de haber hecho entrega al gobernador de un mensaje haciendo patente el sentir de todas las clases sociales de Oviedo, por el encarecimiento de las subsistencias, y pidiendo que por el Gobierno sean aprobadas las conclusiones acordadas en una junta que aquella autoridad civil preside.

Noticias del gobernador general de Fernando Poo dicen que el día 7 han llegado a Santa Isabel 140 alemanes refugiados en la Guinea, procedentes del Camerón, sin que hayan sido molestados por parte de las fuerzas aliadas que operan en aquellos territorios.

Dichos súbditos alemanes embarcarán en calidad de internados en el primer vapor correo español que zarpe de aquellas posesiones.

La suscripción Galdós

La Junta nacional para el homenaje a Galdós, en la reunión celebrada el día 3 del actual, acordó disolverse, entendiéndose haber cumplido los fines que motivaron su constitución.

Al propio tiempo que adoptaba ese acuerdo, resolvió pedir a la Asociación de Escritores y Artistas se encargue de fomentar la suscripción iniciada y de recaudar las cantidades que, sin duda por olvido, no ingresaron todavía las Corporaciones y particulares que las suscribieron.

Asimismo decidió entregar al Sr. Galdós el remanente de lo recaudado.

En cumplimiento de estos acuerdos, anoche se reunieron en la Presidencia del Consejo de Ministros los señores conde de Romanones y Romero (D. Tomás), como presidente y secretario-tesorero, respectivamente, de la Junta nacional para el homenaje a Galdós; el señor López Muñoz, como presidente de la Asociación de Escritores y Artistas, y D. Benito Pérez Galdós.

De perfecto acuerdo suscribieron los expresados señores un acta en la que se declaraba la aceptación de las funciones que venía desempeñando la disuelta Junta por la Asociación de Escritores y Artistas y la entrega al Sr. Galdós, que en el mismo acto se efectuó, de 25.304 pesetas y seis céntimos, que con las 61.680 pesetas 87 céntimos que ya tiene recaudadas, forman el total de las 86.984 pesetas 93 céntimos a que ascendía lo recaudado.

Los señores conde de Romanones y Romero, en nombre de las personalidades que constituyen la repetida Junta, ofrecieron al Sr. López Muñoz su concurso para cuanto pudiera contribuir a fomentar la suscripción, que continuará abierta en la Asociación de Escritores y Artistas.

A esta Corporación habrán de dirigirse los nuevos suscriptores, así como las Corporaciones y particulares que hayan de ingresar las cantidades que suscribieron y figuraban en las listas publicadas por la Prensa.

Ultima hora

Manifestación en Oviedo. OVIEDO. (Domingo, tarde.) Se ha organizado una manifestación, con objeto de pedir al Gobierno que adopte medidas que abaraten las subsistencias.

Presidió el acto el Ayuntamiento en corporación, asistieron Sociedades obreras, diversas entidades y gran cantidad de público.

Se organizaron en la plaza de la Constitución y recorrieron las calles hasta el Gobierno civil, donde el alcalde, en nombre de los manifestantes, pidió al gobernador eieve al Gobierno las aspiraciones del pueblo.

Los depósitos francos. ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) En la Cámara de Comercio se han recibido telegramas de adhesión de varias provincias, secundando con su protesta la iniciada por Zaragoza contra el proyecto de concesión de depósitos francos.

AVISOS UTILES

IAGRICULTORES!

En este mes y en el siguiente debe aplicarse el NITRATO DE SOSA DE CHILE sobre los cereales, en todo el Centro y Sur de España. Los precios altamente remuneradores que actualmente tienen los granos, pagan con largueza el sobreprecio que el NITRATO DE CHILE han impuesto las circunstancias especialísimas por que atravesamos, motivadas por el conflicto europeo.

El NITRATO DE CHILE es el único abono que puede aplicarse sobre las siembras nacidas, con seguridad absoluta de éxito. Numerosas experiencias practicadas en España durante varios años, tanto por agricultores como por Sindicatos y Asociaciones agrícolas y granjas oficiales, demuestran que la aplicación de 100 kilos de NITRATO DE CHILE en una hectárea sembrada de trigo, aumenta la producción en 400 kilos de grano, término medio, resultando a los precios actuales, tanto del trigo como del Nitrato, un beneficio neto de 100 pesetas por hectárea y por cada 100 kilos de Nitrato empleado.

El término medio de NITRATO DE SOSA DE CHILE que debe emplearse por hectárea de cereales de secano, es de 150 kilos y 250 en regadío. Puede repartirse a voleo sobre los sembrados y dejarle sin enterrar, pues es suficiente la humedad del suelo y el agua que proporcionan los rocios para que el NITRATO DE CHILE se disuelva y sea absorbido por la tierra primero y después por las raíces de las plantas; pero es mejor repartirlo en esta misma forma días antes ó el mismo día en que se dá la labor de arado ó arrajeque, para que el Nitrato quede cubierto con la tierra que la labor remueve y más en contacto con las raíces de los cereales.

Todas las Casas que se dedican a la venta de abonos químicos ó minerales expenden NITRATO DE SOSA DE CHILE. En la Delegación del Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 19, Madrid, se resuelven gratuitamente las consultas relativas a la aplicación de este abono, que se hagan por carta ó verbalmente, y se envían folletos que tratan de la fertilización de los diversos cultivos que pueden interesar al agricultor español.

Conceder ahora el puerto franco á pretexto de fomentar la exportación, es inaudito cuando se dictan actualmente disposiciones arancelarias para impedir ó dificultar la exportación y poder abastecer el mercado nacional.

Es absurdo invocar la concesión del depósito al puerto de Cádiz, hecha por vía de ensayo, y cuyos resultados se desconocen. Además, Cádiz se halla alejado de los centros industriales y Barcelona es más industrial.

Jamás pudimos sospechar que otorgara el Gobierno liberal la concesión de depósitos posponiendo las regiones del interior de España, preteridas por los arbitrarios sistemas de tarifas ferroviarias. Creíamos que el Gobierno no concedería exclusivismo a los regionalistas sin otorgar compensaciones a las demás regiones, y únicamente se explica esta concesión suponiendo que la beneficiada ha ofrecido la plena garantía de que los depósitos francos colman sus aspiraciones.

La circular hace un llamamiento a las entidades, corporaciones y demás organismos de carácter económico del interior de España, y a los españoles de buena fe, para luchar unidos en defensa de sus intereses, para conseguir que no prevalezca la absurda concesión que se intenta.

Firma el documento el presidente de la Cámara de Comercio, D. Basilio Paraiso.

La crisis obrera. HUESCA. (Domingo, tarde.) Entre los obreros que trabajan en el canal de riegos del Alto Aragón reina gran alarma, pues el jueves pasado fueron despedidos 200 obreros, y se teme continúen los despidos.

Esto contribuiría a aumentar la crisis obrera, que en esta época es grande por estar paralizadas las faenas agrícolas.

CULTOS PARA EL DIA 14

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Trinitarias (Lope de Vega, 18), y habrá fiesta al Beato Juan Bautista de la Concepción; a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, predicando el P. Santiago de Jesús y María, y por la tarde, a las cuatro, misas y a continuación estación, rosario, trisagio, paces y procesión de reserva. La misa y oficio son de San Valentin, presbitero, rito simplificado, color encarnado. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Desierto en San Martín ó de los Arquitectos en San Sebastián. Espiritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: San Ignacio de Loyola.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 14

- REAL.—No hay función. PRINCESA.—9,30. Campo de arrión (estreno). ESPAÑOL.—9,30 (125 de abono), Toninadas y La Remolina. COMEDIA.—10 (octavo lunes de moda), Primerose. LARA.—5,30 (dobte), El caso Salomón (dos actos) y Fresa de Aranjuez. 10 (15 lunes de moda) (función completa). El gran filón. Las cacaotas (dos actos) y La familia de la Sole. ZARZUELA.—Grandes secciones de Cinematografía a las 6 de la tarde y 10 de la noche.—Gran éxito de la interesante película Los dos marinos.—A petición del público, y por último día definitivamente, la extraordinaria película España en la muerte.—El martes se verificará el estreno de la emocionante y sensacional película extraordinaria El nocturno de Chopin, interpretada por la eminente actriz trágica Margarita Xirgu.—Palcos, 5 pesetas.—Butaca, 1.—General, 0,25. APOLO.—6 (sencilla). Los pendientes de la Trini ó no hay mal que por bien no venga.—7,15 (sencilla). El barbero de Sevilla (por Clarita Panach)—10,15 (sencilla). Los pendientes de la Trini ó no hay mal que por bien no venga.—11,45. El patio de los naranjos. ESJAVA.—6 (dobte). El capricho de las damas (tres actos).—10,15 (dobte). La mujer ideal (tres actos). COMICO.—10,15 Isidrin ó las 49 provincias y Alma de Dios. CERVANTES.—6 (sección vermouth). Mi querido Pepe (dos actos).—10,30 (dobte). La frescura de Lafuente (tres actos). NOVEDADES.—6. El golfo de Guin a.—7,15. Cine Fantomas.—9,15. El expreso de las diez.—10,15. El Lobato.—11,45. Las mujeres malas. MARTIN.—6. La reina gitana (tres actos).—10,30. Los quatuor (tres actos). INFANTA ISABEL.—6 (dobte). Dios dirá y Té ó café. 10 (dobte). El amigo Teddy. COLISEO IMPERIAL.—5,30. El último suspiro.—6,30. La chocaltería (special).—9,30. La plaza de Olavide.—10,30. El místico (estreno) (special). ROMEA.—Cinéma y Variedades.—Secciones a las 6, 7, 10

AVISOS UTILES

Mentocorina Darw. Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. PEREZ MARTIN, ALCALA, 9. Farmacia Bonald, Núñez de Arce, 17. Y PRINCIPALES FARMACIAS. PASTILLAS DE LA K. M. ROSELLO, ideal de los purgantes, sin molestias, puede comerse de todo. Caja, 10 céntimos. Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. Regalos prácticos. Últimas novedades en la JOYERIA, RELOJERIA y PLATERIA LOPEZ; precios muy económicos. Montero, 13. López Hnos. RIESCO. MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS MUEBLES DE CRISTAL 32—BARQUILLO—32. Joyería SAINZ. Artística y económica. ALCALA, 14. (Challán de la Equitativa.) Preciosa colección de sortijas de señora y pendientes solitarios. CASA DORE. en paraguas, abanicos, nicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 13. y 11,15.—Conchita Mora, María Olimpia y Marcial de Lara, Doria y Silverd, Pippo et Seiffert, Rosita Rodríguez, Lydia et Francis y La Argentina.—Lunes y sábados aristocráticos. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—Butacas, 0,50.—Palcos, 4 pesetas.—De 5 a 1, a petición del público, El judío errante.—Éxito: Por el honor de su hija, La victoria del corazón, Ambrosio toma el expreso (éxito cómico) y Kinemaclor.—El viernes, día 15 (20 aristocráticos), el verdadero y único acontecimiento del mes de febrero, estreno de Odetta, de la obra de V. Sardou (cuatro partes, 2.500 metros, hora y media de duración), interpretada por la elegantísima y gran actriz, gloriosa y emblema del Cinematógrafo, Francesca Bellini, en la que exhibe innumerables, elegantes y magníficas bellezas, últimas creaciones de la moda actual. ROYALTY y PRINCIPE ALFONSO.—Estreno desahogado: La marcha nupcial, de Henry Bataille, interpretada por Lyda Borelli, y cuatro estrenos más. TRIANON-PALACE.—Cinéma selecto.—A las 5, 7 y 9,30.—El estreno más extraordinario del año, la maravillosa cinta La marcha nupcial, según la obra del célebre Henry Bataille, interpretada por la genial actriz Lyda Borelli; drama de intensidad y delicadeza sin igual, verdadero acontecimiento del arte y de la cinematografía; ¡sensacional! ¡éxito! SALON DORE.—Sección de Cinematógrafo de 4,30 a 12,30.—Estreno de la grandiosa cinta, exclusiva en arte, exclusiva en fotografía, exclusiva en argumento, exclusiva en interpretación de la obra, La marcha nupcial, por la única estrella cinematográfica, Lyda Borelli, la trágica superior a todas en arte, hermosura y elegancia; novela de H. Bataille.—Se estrenará además la cinta clásica La derrota de Salustiano (800 metros). Pathé.—Pronto, Los misterios de Nueva York (por series). ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST", Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

5 CENTIMOS POR PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en la Agencia de Publicidad LA ANUNCIADORA...

ALMONEDAS Gran almoneda, por testamento...

ACADEMIAS Academia Central, corte confección sistema Santal...

ALQUILERES Garage independiente, 55 p...

Particular.—Cada elegante gabinete...

Profesor inglés, clases particulares...

200 plizas Correos, Telet...

COMPRAS Fuencarral, 29, frente Inf...

ALQUILERES Ocasión para comprar...

ESPECIFICOS Diabéticos.—Conseguiréis...

Anemia, Debilidad, Neurastenia...

ENSEÑANZA Lecciones a domicilio de...

PIANOS, solfeo, lecciones, plan...

HIPOTECAS Banco Hipotecario de España...

Hipotecas sobre casas y solares...

HOSPEDAJES Gran Pensión Francesa. Var...

OFERTAS Y DEMANDAS Para carnaval. Bromas, pa...

Administrador de fincas en...

Caballero joven, soltero, O...

Comerciante extranjero con...

Caballero formal, honradí...

Para negocio perfumería...

Obrador planchado. Ropa O...

La Casa Minimax, Paseo R...

Asocio con 3.000 pesetas...

Se ofrece balcón para muest...

GRADUACIÓN gratuita de la...

INDUSTRIAS Gran novedad. ¿Quiere su...

Asocio con 3.000 pesetas...

VENTAS Mantones Manila. No com...

GRAMÓFONO, discos, mueble...

VARIOS Electricidad. Aparatos para...

Relojes. Composturas cuer...

PARA REPONER

Mantelerías crepé para comida...

Juegos de cama completos, muy prácticos...

ALMACENES los más importantes en LENCERIA DE MESA...

Grandes ocasiones en Géneros blancos...

Ropa de criados Delantales blancos...

Trouseaux completos para novias, desde 300 pesetas en adelante.

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE

DUNLOP LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA. Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

Sociedad Anónima "La Toja" CONVOCATORIA Esta Sociedad celebrará Junta general ordinaria...

Pinturas Brillantes Al aceite. Fumates. Anticorrosivos.

FOTOGRAFIA SIUL Es la preferida del público distinguido...

CIRCULO DE BELLAS ARTES Hasta el día 14 del mes actual se admiten...

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

GUARDA-MUEBLES MODELO Construido expresamente.—UNICO EN SU CLASE...

SABANONES! Nunca se usaron y siempre curan, usando Bá samo Tropical

PARA CARNAVAL Inmensos artículos para disfraces...

CASA DE JUANA ESPARTEROS, 5 y 7.—Teléfono 236. VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL

JONAS No habrá más Calvos por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás...

VICI Liquida toda clase de zapatos desde 6,55.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, joyas...

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas

Molinos-Compro machacadoras y elevadoras...

CIRCULO DE BELLAS ARTES CONCURSO.—Para la construcción de la tribuna...

AVISO Vds. mismos sus cubiertos, vajillas...

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas